บทที่ 8

การวางแผนกำลังคน
8.1 ความหมายของกำลังคน

คำว่า  “กำลังคน”  (manpower)   นั้น  อาจกล่าวได้ว่าหมายถึง  “ปริมาณรวมทั้งปริมาณและคุณภาพของทรัพยากรมนุษย์ ในสังคมหรือประเทศหนึ่ง ๆ”1  ในความหมายนี้  ขนาดของกำลังคนวัดได้ทั้งจากขนาดของจำนวนประชากร (แสดงปริมาณ)  และระดับความรู้ ความสามารถของประชากร (แสดงคุณภาพ) ผสมกัน   อย่างไรก็ตามถ้ามองในแง่  “ ปริมาณ”  เพียงด้านเดียวแล้ว  ก็อาจกล่าวได้ว่า  คำว่า “กำลังคน”   หมายถึง  จำนวนประชากรที่ทำงานอยู่ในภายในประเทศในขณะนั้น  และรวมไปถึง จำนวนประชากรที่คาดหมายว่าจะเข้ามาทำงานได้เมื่อมีความต้องการด้วย  อย่างไรก็ตาม  ข้อมูลสถิติ ที่เผยแพร่ปรากฎกันทั่วไปนั้น  มักแสดงในรูปของกำลังแรงงาน  (labor  force)  มากกว่า  ซึ่งมีความหมายแคบกว่า  “กำลังคน”    ดังนั้นเพื่อให้เข้าใจความหมายของกำลังคนให้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น  ก็จำเป็นต้องพิจารณาถึงความหมายของกำลังแรงงานและคำอื่น  ๆ  ที่เกี่ยวข้อง
8.2   ความหมายและการวัดกำลังแรงงาน

ความหมายของคำว่า “กำลังแรงงาน”  จากการสำรวจเอกสารพบว่า ได้มีความพยายามให้ความหมายของคำว่า “กำลังแรงงาน” จนทำให้เกิดความหมายที่แตกต่างกันและคล้ายคลึงกัน ดังตัวอย่างดังต่อไปนี้
1 องค์การสหประชาชาติ กำหนดไว้ว่า กำลังแรงงานหมายถึง จำนวนคนทั้งหมดหรือจำนวนผู้ใช้แรงงานทั้งหมดซึ่งมีความประสงค์จะขายแรงงานในตลาดแรงงานในระบบเศรษฐกิจ โดยจะประกอบด้วยบุคคลทุกคนที่เสนอขายแรงงานของตนเพื่อทำการผลิตสินค้าและบริการทางเศรษฐกิจ เป็นการนับรวมทั้งนายจ้าง ลูกจ้าง ผู้ประกอบธุรกิจส่วนตัว และผู้ประกอบธุรกิจของครอบครัวโดยไม่ได้รับค่าจ้าง
1 สำนักงานสถิติแห่งชาติ และสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ประเทศไทย ได้นิยามคำว่า กำลังแรงงานไว้ว่า กำลังแรงงานหมายถึง จำนวนประชากรที่มีอายุ 15ปีขึ้นไป ทั้งที่เป็นผู้มีงานทำและผู้ที่ไม่มีงานทำแต่ประสงค์จะทำงานและสามารถทำงานได้
จากความหมายที่แสดงไว้ข้างต้น มีข้อควรพิจารณาอยู่ 2 ประเด็น คือ
1) การกำหนดอายุของประชากรที่อยู่ในวัยทำงาน ในความเป็นจริงนั้น แต่ละประเทศอาจจะกำหนดอายุประชากรวัยทำงานของประเทศตนแตกต่างกันออกไป ทั้งนี้แล้วแต่สภาพทางเศรษฐกิจและสภาพของสังคม วัฒนธรรมตลอดจนขนบธรรมเนียมประเพณี และค่านิจมโดยจะต้องคำนึงถึงอายุที่พ้นวัยเรียนภาคบังคับเป็นเกณฑ์ สำหรับประเทศไทย สำนักงานสถิติแห่งชาติได้กำหนดให้ ประชากรที่มีอายุ 11 ปีขึ้นไปอยู่ในวัยทำงานนั้น เพราะเห็นว่าประชากรที่มีอายุ 11 ปี เป็นประชากรในวัยทำงานซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่สามารถทำงานได้แล้ว โดยได้มีการกำหนดการศึกษา
ภาคบังคับระดับประถมศึกษาในสมัยก่อน*ให้จบชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 ซึ่งจะมีอายุเฉลี่ยประมาณ 
11 ปีขึ้นไป  ดัง   นั้น ในการทำสำมะโนประชากรของประเทศจึงได้แจงนับประชากรอายุ 11 ปีขึ้นไปเป็นเกณฑ์อายุที่สามารถทำงานได้ เป็นต้น
2) กำลังแรงงานจะรวมบุคคลกลุ่มใดไว้บ้าง อาทิเช่น ก) ผู้มีงานทำ  ข) ผู้ไม่มีงานทำแต่กำลังหางานทำ  ค) ผู้ทำงานต่ำกว่าระดับ  ง) ผู้รอฤดูการเกษตร เป็นต้น
 แนวคิดและการวัดกำลังแรงงาน

การวัดกำลังแรงงาน ประเทศใด ๆ หรือ ในระบบเศรษฐกิจใด ๆ นั้น มีแนวคิดเช่นเดียวกันกับการวัดจำนวนทรัพยากรอื่น ๆ ในระบบเศรษฐกิจ กล่าวคือ จะวัดจากจำนวนทรัพยากรที่ประเทศมีอยู่และนำมาใช้ได้เท่านั้น การวัดกำลังแรงงานจึงไม่ใช่เป็นการนับจำนวนประชากรทั้งหมดที่มีอยู่ในประเทศ หากจะนับเฉพาะแรงงานที่มีความสามารถและตั้งใจที่จะทำงานเท่านั้น ทั้งนี้เพราะบุคคลบางคนอาจจะเลือกที่จะไม่ทำงานในตลาดแรงงาน ด้วยเหตุผลอย่างใดอย่างหนึ่ง เช่น รายได้ที่ได้รับไม่สูงพอ จึงตัดสินใจทำงานอยู่กับบ้าน โดยอาจจะเป็นแม่บ้าน หรือบางคนอาจจะยังไม่ทำงานในตลาดแรงงานทันทีที่เรียนจบการศึกษาระดับหนึ่ง (เช่นปริญญาตรี ) แต่เลือกที่จะศึกษาระดับที่สูงขึ้นต่อไป (เช่นปริญญาโท) เพราะคาดหวังว่าจะมีรายได้สูงขึ้นในอนาคต มีโอกาสในการแข่งขันกับผู้เนอขายแรงงานคนอื่น ๆ ในตลาดแรงงานมากขึ้น หรือในขณะที่บางคนอาจไม่สามารถทำงานได้เพราะ ชรา ทุพพลภาพ หรือเจ็บป่วยเรื้อรัง เป็นต้น

การวัดขนาดกำลังแรงงานจึงเป็นเรื่องที่ต้องทำความเข้าใจให้ดี มิฉะนั้นอาจจะสับสนได้ เพราะมีแนวความคิดที่แตกต่างกันออกไป 

สำหรับประเทศไทยนั้น ได้มีการปรับแนวคิดในการวัดกำลังแรงงานมาเรื่อย ๆ โดยได้เริ่มดำเนินการสำรวจกำลังแรงงานเมื่อ พ.ศ. 2506** และตลอดระยะเวลาที่ผ่านมาได้ปรับปรุงและเปลี่ยนแปลระเบียบวิธีการสำรวจ คือตั้งแต่ พ.ศ. 2514 เป็นต้นมาได้กำหนดให้ทำการสำรวจทั่วราชอาณาจักรปีละ 2 รอบ รอบแรกในระหว่างเดือนมกราคม – มีนาคม ซึงเป็นคาบเลานอกฤดูการเพาะปลูกเป็นส่วนใหญ่ และรอบที่ 2 ในระหว่าเดือนกรกฎาคม – กันยายน ซึ่งเป็นคาบเวลาในฤดูกาลเพาะปลูก


* แม้จะได้มีการเปลี่ยนแปลงการกำหนดการศึกษาภาคบังคับใหม่เป็น ต้องจบชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 เมื่อ พ.ศ. 2520 ตามแผนการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2520 แล้วก็ตาม แต่เกณฑ์อายุ 11 ปีขึ้นไปดังกล่าวยังคง ไม่มีการเปลี่ยนแปลงหรือปรับแก้ตามการศึกษาภาคบังคับ

** สำนักงานสถิติแห่งชาติ สำนักนายกรัฐมนตรี รายงานผลการสำรวจแรงงานทั่วราชอาณาจักร (รอบ 2) ก.ค.-ก.ย. 2520


สำหรับแนวคิดเกี่ยวกับผู้มีงานทำและไม่มีงานทำ สำนักงานสิติแห่งชาติได้ใช้วิธีการวัดตามแนวความคิดกำลังแรงงาน (labor force concept)  มาตั้งแต่ พ.ศ. 2506 ต่อมาได้พบว่าแนวคิดนี้ไม่เหมาะสำหรับวัดกำลังแรงงานของประเทศ โดยเฉพาะสำหรับประเทศกำลังพัฒนา ซึ่งประชากรส่วนใหญ่มีอาชีพทางการเกษตร และทำงานในธุรกิจส่วนตัว เพราะผู้ว่างงานแอบแฝงและผู้ทำงานต่ำระดับจะนับเป็นผู้มีงานทำทั้งสิ้น ต่อมาได้มีความจำเป็นต้องวัดการทำงานต่ำระดับ สำนักงานสถิติแห่งชาติจึงได้ปรับปรุงแนวคิด และวิธีการซึ่งได้ทำการศึกษาทดลองในระหว่าง พ.ศ. 2516-2518 เพื่อจำแนกผู้ทำงานต่ำระดับออกจากผู้มีงานทำ โดยใช้ แนวคิดการใช้ประโยชน์แรงงาน (labor utilization approach)  ตามคำแนะนำของศาสตราจารย์ ดร.ฟิลิป เฮาเซอร์  โดยจำแนกกำลังแรงงานออกเป็น ผู้มีงานทำเต็มที่ และผู้มีงานทำไม่เต็มที่ และผู้ว่างงาน  

สำนักงานสถิติแห่งชาติได้นำผลจากการศึกษาทดลองมาปรับปรุงโครงการสำรวจแรงงาน รอบที่ 1 พ.ศ. 2520 ดังนั้น การจำแนกบุคคลในกำลังแรงงานตามลักษณะต่าง ๆ ในรายงานผลการสำรวจแรงงาน จึงแตกต่างกับรายงานผลการสำรวจปีก่อน ๆ แต่เพื่อประโยชน์ในการเปรียบเทียบกับรายงานผลการสำรวจในปีก่อน ๆ ทำให้การสำรวจแรงงานรอบที่ 1 พ.ศ. 2520 จึงยังแสดงตารางจำแนกประชากรตามแนวคิดกำลังแรงงานเดิมด้วย 

ต่อมาได้มีการปรับแนวคิดและนิยามของการสำรวจแรงงานใหม่ โดยเริ่มตั้งแต่การสำรวจรอบที่ 1 พ.ศ. 2526 โดยที่ส่วนใหญ่ที่เปลี่ยนแปลงไปจากเดิม คือแนวคิดการใช้ประโยชน์แรงงาน ซึ่งนำมาใช้กับการสำรวจแรงงานตั้งแต่ พ.ศ. 2520 ถึง 2525 ไม่ได้ถูกนำมาใช้ในการสำรวจรอบที่ 1 พ.ศ. 2526 นี้เป็นต้นไป เนื่องจากเหตุผลต่าง ๆ โดยเฉพาะการศึกษาเกี่ยวกับการทำงานไม่เต็มที่ในด้านรายได้ได้ถูกยกเลิกไป เนื่องจากไม่สามารถวัดรายได้ได้อย่างแม่นยำ และรายได้ที่ได้จากการสำรวจแรงงานซึ่งใช้เวลาเพียง 1 สัปดาห์ เป็นระยะเวลาที่อ้างอิงทำให้ไม่สัมพันธ์กับการมีงานทำ ยกเว้นผู้ที่ทำงานโดยได้รับค่าจ้าง ตลอดจนเกณฑ์ที่ใช้ในการวัดการทำงานไม่เต็มที่ดูจะเหมาะสม เพราะจะแตกต่างกันไปในแต่ละเขตและช่วงเวลา ดังนั้น การเปรียบเทียบในแต่ละเขตในคาบเวลาต่าง ๆ จึงเป็นเรื่องยาก ยิ่งกว่านั้นในทางปฏิบัติพบว่า การศึกษาเกี่ยวกับการทำงานไม่เต็มที่ในด้านอาชีพที่ทำ ไม่สอดคล้องกับการศึกษา มีนัยสำคัญน้อยมาก เนื่องจากกำลังแรงงานส่วนใหญ่ในประเทศไทย ไม่ได้อาศัยความรู้ในการทำงาน ส่วนการศึกษาเกี่ยวกับการทำงานไม่เต็มที่ในด้านชั่วโมงทำงานยังคงมีอยู่

สิ่งที่เปลี่ยนแปลงส่วนใหญ่ในการสำรวจรอบที่ 1 พ.ศ. 2526 อีกข้อหนึ่ง คือคำจำกัดความของ “ผู้ทำงานให้แก่ครอบครัวโดยไม่ได้รับค่าจ้าง” และการจัดจำแนกบุคคลในการสำรวจรอบก่อน ๆ เป็นผู้ “รอฤดูการเกษตร” ในการสำรวจรอบก่อน ๆ ผู้ทำงานให้แก่ครอบครัวน้อยกว่า 20 ชั่วโมง ในสัปดาห์แห่งการสำรวจโดยไม่ได้รับค่าจ้างและไม่ต้องการทำงานเพิ่มขึ้น ถือว่า เป็นผู้อยู่นอกกำลังแรงงาน ส่วนผู้ที่ปกติเป็นผู้ทำงานโดยไม่ได้รับค่าจ้างในไร่นาเกษตร ซึ่งหัวหน้าครัวเรือนหรือสมาชิกในครัวเรือนเป็นเจ้าของ หรือผู้ดำเนินการ แต่ไม่ได้ทำงานในสัปดาห์แห่งการสำรวจเพราะไม่ไช่ฤดูการเกษตร จะถูกจัดจำแนกย่อยลงไปอีกว่า เป็นผู้ “รอฤดูการเกษตร” ซึ่งถือว่าเป็นผู้อยู่นอกกำลังแรงงาน บุคคลเหล่านี้มีจำนวนเกิน 5 ล้านคน เมื่ออยู่นอกฤดูการเกษตร และทำให้กำลังแรงงานในปัจจุบันขาดหายคนจำนวนนั้นไป เมื่อนอกฤดูการเกษตร ดังนั้นจึงได้นำข้อมูลที่แตกต่างตามฤดูกาลเข้ามารวมอยู่ด้วย เพื่อให้เห็นภาพของกำลังแรงงานทั่วราชอาณาจักร จึงได้ปรับปรุงแก้ไขใหม่เริ่มตั้งแต่การสำรวจแรงงาน พ.ศ. 2526 รอบที่ 1  ดังนี้

ก. ผู้ทำงานให้แก่ครอบครัวน้อยกว่า 20 ชั่วโมง โดยไม่ได้รับค่าจ้าง ในระหว่างสัปดาห์แห่งการสำรวจจะถือว่าเป็นผู้ทำงานและรวมอยู่ในประเภทผู้มีงานทำ หากทำงานอย่างน้อย 1 ชั่วโมง ในสัปดาห์แห่งการสำรวจ

ข. ผู้ที่ไม่ได้ทำงานแม้แต่ 1 ชั่วโมง แต่เป็นผู้ที่พร้อมที่จะทำงานในสัปดาห์แห่งการสำรวจ จะถูกจัดจำแนกเป็นผู้ไม่มีงานทำ

ค. ผู้ที่บอกว่าไม่พร้อมที่จะทำงานในสัปดาห์แห่งการสำรวจ แต่ปกติได้ทำงานในฤดูการเกษตร  และขณะนี้รอฤดูการเกษตรจะถูกจัดจำแนกเป็น “กำลังแรงงานที่รอฤดูกาล” ซึ่งแยกต่างหากจาก “กำลังแรงงานปัจจุบัน” แต่จะจัดรวมเข้ากับ “กำลังแรงงานรวม”


ฉะนั้นจึงคาดว่าข้อมูล “กำลังแรงงานรวม” หากเทียบกันตามฤดูกาลต่าง ๆ จะไม่ค่อยเปลี่ยนแปลงในขณะที่ “กำลังแรงงานปัจจุบัน” และลักษณะของส่วนประกอบจะสะท้อนให้เห็นความแตกต่างของจำนวนแรงงานตามฤดูกาล 

จะเห็นได้ว่า การวัดกำลังแรงงานนั้นเป็นเรื่องยุ่งยากพอสมควรและากรวัดกำลังแรงงานต่างแนวคิดกัน ก็จะทำให้ได้ข้อมูลที่แตกต่างกัน จะต้องมีการกำหนดนิยามคำต่าง ๆ หลาย ๆ คำที่เกี่ยวข้องกับการวัดกำลังแรงงาน หากสนใจรายละเอียดเหล่านี้ ขอให้ศึกษารายงานผลการสำรวจแรงงาน ทั่วราชอาณาจักร ซึ่งสำรวจโดยสำนักงานสถิติแห่งชาติ ในแต่ละปี ปีละ 2 รอบ
8.2  การกะประมาณและการฉายภาพกำลังแรงงาน

การคำนวณขนาดกำลังแรงงานสำหรับปีเป้าหมายนั้น เป็นพื้นฐานทั้งในการวางแผนการมีงานทำ และการคำนวณขนาดความต้องการกำลังคน เพราะสิ่งแรกที่เราต้องทราบในการวางแผนการมีงานทำ คือ จำนวนกำลังแรงงานที่ประเทศมีอยู่ และขณะเดียวกันในการคาดคะเนกำลังคน เราจำเป็นต้องทราบข้อจำกัดทางด้านอุปทาน ก็จะเป็นตัวกำหนดขนาดสูงสุดของความต้องการกำลังคนของประเทศด้วย เพราะความต้องการกำลังคนในสาขาอาชีพต่าง ๆ รวมกันแล้ว จะต้องไม่มากกว่าขนาดของกำลังแรงงานรวมของประเทศ เพราะวิชาชีพต่าง ๆ จะต้องพัฒนาจากคนเหล่านี้ และนอกจากนั้นแล้ว ขนาดความต้องการกำลังที่จะประมาณขึ้นนั้นก็ไม่ควรจะต่ำกว่าขนาดของกำลังแรงงานรวมมากเกินไป เพราะถ้าเป็นเช่นนั้นย่อมจะเกิดปัญหาการว่างงานมาก

การคาดคะเนหรือฉายภาพขนาดกำลังแรงงานอย่างหยาบ ๆ อาจทำได้โดยการใช้ภาพฉายประชากรคูณด้วยอัตราการเข้าร่วมแรงงาน ซึ่งอาจจะสมมติหรือคำนวณขึ้นโดยอาศัยแนวโน้มหรือวิธีการอื่น ๆ ดังนี้คือ
ถ้าให้

LF   คือ ขนาดของกำลังแรงงานรวม


LFP คือ อัตราการเข้าร่วมแรงงานรวม (crude activity rate)



N     คือ จำนวนประชากร และ


t   คือ ปีที่ต้องการคำนวณ 
เราจะได้  
LFt    =   Nt  ( LFPt

แต่ถ้าเรามีภาพฉายประชากรเป็นรายเพศ อายุ หรือกลุ่มอายุ 5 ปี  หรือ 10 ปี และอัตราการเข้าร่วมแรงงานเป็นรายเพศ และอายุ เราก็จะสามารถคำนวณขนาดกำลังแรงงานเป็นรายเพศ และอายุได้ ผลการคาดคะเนขนาดกำลังแรงงาน ก็จะถูกต้องดีขึ้น ทั้งในแง่ขนาดและโครงสร้างเพศกับอายุ ซึ่งจะมีประโยชน์ในการวางแผนมากกว่า

ถ้าเราให้  i  คือ กลุ่มอายุ และ  j คือ เพศ

เราอาจสามารถคำนวณขนาดกำลังแรงงานในกลุ่มอายุ  i  เพศ  j  ได้  ดังนี้คือ

LFij,t   =  Nij,t  (  LFPij,t
และยอดรวมของกำลังแรงงานในแต่ละเพศ จะเท่ากับ 


   60


LFj,t   =    (  LFi,jt

             i = 15

เป็นต้น   โดยในกรณีนี้ สมมติให้วัยแรงงานเริ่มเมื่ออายุ 15 ถึง 60 ปี แต่โดยทั่วไป การฉายภาพประชากรมักจะทำไว้เป็นกลุ่มอายุ 5 ปี ดังนั้น การคาดคะเนกำลังแรงงานก็ควรจะทำเป็นกลุ่มอายุ 5 ปีตามไปด้วยจะสะดวกกว่า

กล่าวโดยย่อ การคำนวณขนาดกำลังแรงงานในอนาคต จะเริ่มจากการฉายภาพประชากรจำแนกตามเพศและกลุ่มอายุ 5 ปี (โปรดสังเกตว่า ประชากรทีใช้ในการคำนวณขนาดกำลังแรงงานนั้นจะเป็นประชากรในวัยแรงงาน คืออายุ 11 หรือ 15 ปีขึ้นไป จนถึงอายุ 60 หรือ64 ปี ทั้งนี้แล้วแต่การกำหนดของแต่ละประเทศ) จากนั้นก็เป็นการคำนวณหรือ พยากรณ์อัตราการเข้าร่วมแรงงานเป็นรายอายุและเพศ ตามระยะเวลาที่ต้องการคำนวณ แล้วจึงคูณจำนวนประชากรแต่ละกลุ่มอายุและเพศ ด้วย อัตราการเข้าร่วมแรงงานของประชากรในกลุ่มอายุและเพศนั้น ๆ ผลลัพธ์ก็คือ จำนวนกำลังแรงงานเป็นรายอายุและเพศ จะเห็นได้ว่าการฉายภาพกำลังแรงงานตามวิธีจำเป็นต้องขึ้นอยู่กับปัจจัย 2 ประการ คือ
1. การฉายภาพประชากร 
2. การฉายภาพอัตราการเข้าร่วมแรงงาน
ดังนั้น ข้อจำกัดของการคาดคะเนกำลังแรงงานโดยวิธีนี้ จึงขึ้นอยู่กับปัจจัยทั้ง 2 ประการนี้ว่าจะมีหรือไม่ และเชื่อถือได้เพียงใด
โดยทั่วไปประเทศส่วนใหญ่จะมีการฉายภาพประชากรอยู่แล้ว โดยอาจจะทำเองหรือมีองค์การระหว่างประเทศทำเอาไว้ อย่างไรก็ตาม ปัญหาประการแรก คือการฉายภาพ (projection) ไม่ใช่การพยากรณ์  (forecast)* ดังนั้น การฉายภาพประชากรส่วนใหญ่ จึงมักทำเอาไว้หลายภาพโดยขึ้นอยู่กับสมมติฐานทางประชากรต่าง ๆ กันโดยเฉพาะอย่างยิ่งอัตราการเกิด อัตราการตาย และอัตรากายย้ายถิ่น ปัญหาที่อาจเกิดขึ้นคือ การมีภาพฉายหลายภาพและไม่ทราบจะใช้ภาพใดเป็นหลัก ในกรณีนี้นักวางแผนกำลังคน อาจจำเป็นต้องพึ่งนักประชากรให้ช่วยวิเคราะห์ และแนะนำภาพฉายที่ดีที่สุด และมีเหตุผลดีที่สุดสำหรับความเป็นไปไดทางด้านประชากร อย่างไรก็ตาม สำหรับการคาดคะเนกำลังแรงงานในระยะสั้น ๆ ไม่เกิน 5 ปี ความแปรปรวนของการฉายภาพจะยังไม่มีมากนัก และอีกประการหนึ่งในระยะเวลา 5 ปี การเพิ่มขึ้นหรือลดลงในอัตราการเกิด จะยังไม่มีผลกระทบต่อขนาดประชากรในวัยแรงงาน ปัญหาอีกข้อหนึ่งของภาพฉายประชากรคือ ความทันสมัยหรือล้าสมัยเนื่องจากในหลายประเทศโดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศกำลังพัฒนา การฉายภาพประชากรมักจะทำไว้นานแล้ว และไม่ได้มีการปรับปรุงตราข้อมูลใหม่ ปัญหาประการต่อมาคือ การฉายภาพหรือการคาดคะเนอัตราการเข้าร่วมแรงงาน ซึ่งในอดีตมักจะใช้กำหนดหรือสมมติคร่าว ๆ และศึกษาดูสถานการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมอย่างกว้าง ๆ เพื่อปรับปรุงค่าอัตราการเข้าร่วมแรงงานดังกล่าว ตัวอย่างเช่น พานส์  (Parnes) แนะว่า การคาดคะเนอัตราการเข้าร่วมแรงงาน อาจอาศัยค่าแนวโน้มจากอดีตเป็นฐาน แล้วจึงพิจารณาดูสถานการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมมาประกอบการปรับปรุงตัวเลขขั้นต้นนั้น เช่น การคาดว่าจะมีการขยายการศึกษาทั้งระดับมัธยมศึกษา และอุดมศึกษาอย่างกว้างขวาง จะมีผลให้อัตราการเข้าร่วมแรงงานของประชากรในกลุ่มอายุ 15-20 ปี และ 20-25 ปี ลดลง หรือจากการสังเกตว่า อัตราการเกิดมีการลดลงอย่างรวดเร็ว อาจจะทำให้อัตราการเข้าร่วมแรงงานของสตรีที่แต่งงานแล้วเพิ่มขึ้น การเปลี่ยนโครงสร้างทางเศรษฐกิจก็อาจมีผลกระทบการเข้าสู่แรงงานของคนหนุ่ม คนสูงอายุและสตรีที่สมรสแล้ว
โดยสรุปแล้ว อัตราการเข้าร่วมแรงงานที่ฉายภาพด้วยวิธีนี้ จึงเป็นเพียงค่าสมมติหรือประมาณการอย่างหยาบ ๆ เท่านั้น ดังนั้นจึงจำเป็นต้องย้ำไว้ ณ ที่นี้ว่า การคาดคะเนกำลังแรงงานโดยวิธีนี้ เป็นเพียงการฉายภาพสมมติขึ้นตามเงื่อนไขต่าง ๆ เท่านั้น ไม่ควรจะถือเป็นการพยากรณ์ขนาดกำลังแรงงานในอนาคตอย่างเด็ดขาด

* การฉายภาพเป็นการสร้างภาพสมมติขึ้นมาสำหรับอนาคต โดยอาจจะสมมติขึ้นมาสักกี่ภาพก็ได้ นักวางแผนจะอาศัยภาพต่าง ๆ เหล่านี้เป็นเครื่องมือเพื่อเลือกภาพที่ดีที่สุดขึ้นมาภาพหนึ่งเพื่อวางแผนให้ได้ตามนั้น ส่วนการพยากรณ์เป็นการทำนายว่า เหตุการณ์ในอนาคตจะเป็นอย่างใดอย่างหนึ่ง ดังนั้น โดยทั่วไปการพยากรณ์จะให้ภาพเหตุการณ์ที่ทำนายเพียงภาพเดียว นักวางแผนอาจอาศัยผลการพยากรณ์เพื่อวางแผนแก้ไขปัญหาล่วงหน้า ตัวอย่างเช่น การพยากรณ์ดินฟ้าอากาศ หรือการพยากรณ์สภาพหรือแนวโน้มของเศรษฐกิจ เป็นต้น
เพื่อให้การคาดคะเนหรือการฉายภาพกำลังแรงงานตามวิธีนี้มีลักษณะเป็นการคาดคะเนหรือพยากรณ์มากขึ้น วิธีหนึ่งที่อาจทำได้คือ ทำการพยากรณ์อัตราการเข้าร่วมแรงงานด้วยวิธีทางสถิติ แทนการสมมติค่าดังกล่าว
การคาดคะเนอัตราการเข้าร่วมแรงงานเพียงอย่างเดียว ก็นับว่าเป็นเรื่องยากพอสมควร ปัญหาประการแรก คือ การวัดอัตราการเข้าร่วมแรงงาน เพราะอัตราการเข้าร่วมแรงงาน คือ อัตราส่วนของแรงงานต่อจำนวนประชากรในวัยเดียวกัน คูณด้วย 100 ดังนั้น อัตรานี้ย่อมขึ้นอยู่กับการวัดขนาดกำลังแรงงานในแต่ละประเทศและแต่ละสมัย ซึ่งให้คำจำกัดความของแรงงานต่างกัน การศึกษาแนวโน้มของอัตราการเข้าร่วมแรงงานโดยเทียบกับตัวเลขในอดีตหรือของประเทศอื่น จึงต้องทำโดยความระมัดระวังในแง่ของคำนิยามที่ใช้ต่างกัน ประการที่สอง  ได้แก่ ข้อมูลของอัตราการเข้าร่วมแรงงานและตัวแปรอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง ในประเทศกำลังพัฒนาหลายประเทศ อาจมีปัญหาเรื่องข้อมูลโดยเฉพาะอย่างยิ่ง ข้อมูลอนุกรมเวลาซึ่งอาจจะไม่มีหรือมีอยู่แต่ไม่ต่อเนื่องกัน หรือเปรียบเทียบกันไม่ได้ ทำให้ไม่สามารถนำมาใช้ในการวิเคราะห์แนวโน้มได้ และ  ประการที่สาม  คือ อัตราการเข้าร่วมแรงงานนั้นขึ้นอยู่กับปัจจัยอื่น ๆ ทั้งทางเศรษฐกิจ สังคมและปัจจัยทางประชากรหลายอย่าง เช่น อัตราค่าจ้าง ระดับรายได้ การศึกษา โอกาสการมีงานทำ จำนวนประชากรต่อทรัพยากร การย้ายถิ่น ฯลฯ อัตราค่าจ้าง ระดับรายได้ การศึกษา โอกาสการมีงานทำ จำนวนประชากรต่อทรัพยากร การย้ายถิ่น ฯลฯ ซึ่งในการวิเคราะห์อัตราการเข้าร่วมแรงงาน จะต้องนำปัจจัยเหล่านี้มาพิจารณาทั้งในแง่ทฤษฎีและการทดสอบทางสถิติและไม่ใช่เรื่องง่ายนัก
สำหรับวิธีการพยากรณ์อัตราการเข้าร่วมแรงงาน อาจทำได้โดยอาศัยวิธีเศรษฐมิติศึกษาความสัมพันธ์ของอัตราการเข้าร่วมแรงงานกับตัวแปรที่มีอิทธิพล (determinants หรือ independent variables)  ต่าง ๆ เช่น เราอาจตั้งสมมติฐานว่า อัตราการเข้าร่วมแรงงานของประชากรในกลุ่มอายุและเพศหนึ่ง ขึ้นอยู่กับหรือสัมพันธ์กับอัตราค่าจ้างเฉลี่ย ระดับรายได้ของครัวเรือนเฉลี่ย อัตราการว่างงาน ขนาดของครัวเรือนเฉลี่ย ดังนี้ 
LFPij    =    f(w,y,un,f;e)

โดยให้   LFPij    =    อัตราการเข้าร่วมแรงงานของกลุ่มอายุ i และ เพศ j

               w         =    อัตราค่าจ้างเฉลี่ยของกลุ่มอายุ i และเพศ j


  y         =    รายได้เฉลี่ยต่อครัวเรือนของกลุ่มอายุ i และเพศ j


  un       =     อัตราการว่างงานเฉลี่ยของกลุ่มอายุ i และเพศ j


  f          =     ขนาดครัวเรือนโดยเฉลี่ยของกลุ่มอายุ i


  e          =     ปัจจัยอื่น ๆ รวมทั้งความผิดพลาดทางสถิติ 

ในที่นี้เราสมมติให้ LFPij มีความสัมพันธ์เป็นเส้นตรงกับค่า w,y,un และ f ในปีนั้น ซึ่งค่าเหล่านี้อาจจะได้จากการหาแนวโน้ม หรือจากเป้าหมายในแผน หรือจากการวิเคราะห์ทางเศรษฐมิติอย่างใดอย่างหนึ่งหรือผสมกันก็ได้ ซึ่งในที่สุดก็จะได้ค่าอัตราการเข้าร่วมแรงงานของประชากร ในกลุ่มอายุและเพศต่าง ๆ ในปีต่าง ๆ ที่ต้องการ เมื่อนำอัตรานี้ไป คูณกับ จำนวนประชากรในกลุ่มอายุและเพศเดียวกัน ก็จะได้จำนวนกำลังแรงงานเบื้องต้น

LFPij    =   b1 + b2w + b3y + b4un + b5f + e


จากสมการนี้เราสามารถหาค่า LFPij ในปีที่ต้องการได้ ถ้าเราทราบค่า w,y,un  และ  f  ในปีนั้น ซึ่งค่าเหล่านี้อาจจะได้จากการหาแนวโน้ม หรือจากเป้าหมายในแผน หรือจากการวิเคราะห์ทางเศรษฐมิติอย่างใดอย่างหนึ่งหรือผสมกันก็ได้ ซึ่งในที่สุดก็จะได้ค่าอัตรการเข้าร่วมแรงงานของประชากร ในกลุ่มอายุและเพศต่าง ๆ ในปีต่าง ๆ ที่ต้องการ เมื่อนำอัตรานี้ไป คูณกับ จำนวนประชากรในกลุ่มอายุและเพศเดียวกัน ก็จะได้จำนวนกำลังแรงงานเบื้องต้น

อนึ่งโปรดสังเกตว่า ประการแรกรายการของปัจจัยที่มีอิทธิพลในสมการ LFP ข้างบนนั้นเป็นเพียงตัวอย่างเท่านั้น แนวทางในการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์จริง ๆ อาจดูได้จากหน่วยที่ 10 และงานวิจัยของผู้เขียน ประการที่สองการเปลี่ยนแปลงของอัตราการเข้าร่วมแรงงานโดยทั่วไปจะไม่ค่อยรุนแรงมากนัก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มแรงงานชั้นต้น (primary workers) คือ ชายในวัยฉกรรจ์ แต่อัตราการเข้าร่วมแรงงานที่มีการเปลี่ยนแปลงมาก คือกลุ่มแรงงานชั้นสอง (secondary workers) ได้แก่ สตรี เด็ก และผู้สูงอายุ ดังนั้น การพยากรณ์อัตราการเข้าร่วมแรงงานจะต้องคำนึงถึงกลุ่มหลังนี้ให้มาก ในขณะที่อัตราการเข้าร่วมแรงงานของกลุ่มแรกนั้น อาจจะสมมติให้คงที่หรือเปลี่ยนแปลงเพียงเล็กน้อย ประการที่สามนักวางแผนจะต้องระลึกเสมอว่า จำนวนกำลังแรงงานที่คาดคะเนได้เป็นเพียง “ค่าประมาณ” หยาบ ๆ เท่านั้น ขนาดที่แท้จริงของกำลังแรงงานจะต่างไปจากค่าประมาณมากหรือน้อย ขึ้นอยู่กับปัจจัยอีกหลายอย่างนอกเหนือไปจากข้อมูล และความถูกต้องของวิธีการประมาณแล้ว ความไวในการปรับตัวของตลาดแรงงาน (ทั้งด้านอุปสงค์และอุปทานแรงงาน) ที่มีต่อการเปลี่ยนแปลงปัจจัยทางเศรษฐกิจและสังคมก็เป็นปัจจัยหนึ่ง
8.3  การประมาณและฉายภาพอุปทานกำลังคนที่มีการศึกษา

ในเรื่องที่แล้ว เราได้พูดถึงการประมาณขนาดของกำลังแรงงาน หรืออุปทานกำลังคนโดยแยกเป็นเพศและอายุ โดยอาศัยอัตราการเข้าร่วมแรงงานตามเพศและอายุเป็นหลัก วิธีการประมาณอุปทานกำลังคนวิธีดังกล่าว ไม่สามารถให้รายละเอียดเกี่ยวกับการศึกษาของกำลังแรงงานได้ ดังนั้น ในกรณีที่มีข้อมูลด้านการศึกษาของกำลังแรงงาน และต้องการคาดคะเนกำลังแรงงานจำแนกตามการศึกษา อายยะทำได้ดังวิธีข้างล่างนี้

หลักง่าย ๆ ของการประมาณขนาดอุปทานกำลังคนตามวิธีที่จะกล่าวต่อไปนี้ ก็คือ การนับจำนวนแรงงานที่มีอยู่ ลบด้วย ผู้ที่ออกจากกำลังแรงงาน และ บวกด้วย ผู้ที่เข้าสู่แรงงานใหม่ในช่วงเวลาใดเวลาหนึ่งที่ต้องการ กล่าวคือ
ถ้าให้

LFt        =     ขนาดของกำลังแรงงานในปี t



LFt-1      =     ขนาดของกำลังแรงงานในปีที่แล้ว (t – 1)

                           a           =      อัตราการออกจากกำลังแรงงาน (attrition  rate) เนื่องจากสุขภาพไม่ดี   ตาย หรือเกษียณอายุ


ELEt       =      ขนาดของแรงงานที่เข้ามาใหม่ในปี t

จะได้  สูตร          LFt      =      LFt-1(1-a) + ELFt     


              
……(1)

หรือ  กำลังแรงงานในปัจจุบัน = กำลังแรงงานเก่า – ผู้ออกจากกำลังแรงงาน + กำลังแรงงานใหม่ในปีนั้น

กล่าวง่าย ๆ คือ สูตรนี้มีอยู่สองส่วนที่สำคัญ คือ การคาดคะเนกำลังแรงงานใหม่และการคาดคะเนกำลังแรงงานเก่า และในการคำนวณเราจะคำนวณแรงงานทีละระดับการศึกษาแล้วจึงนำมารวมกันในขั้นสุดท้าย

นำหรับการคำนวณขนาดแรงงานใหม่ในช่วงของแผนพัฒนาเศรษฐกิจนั้น อาจจะแยกออกเป็นแรงงานที่ไม่รู้หนังสือและแรงงานที่มีการศึกษา ซึ่งสามารถจำแนกต่อไปตามระดับการศึกษาต่าง ๆ ได้อีก นอกจากนั้นแล้ว การคำนวณหาจำนวนผู้เข้าสู่แรงงานใหม่ตามระดับการศึกษา จะต้องอาศัยข้อสมมติฐานเกี่ยวกับจำนวนผู้จบการศึกษาในช่วงแผนพัฒนาและอัตรการเข้าสู่แรงงานของกลุ่มนี้ ซึ่งถ้าให้

ELFte    =   จำนวนผู้เข้าสู่แรงงานใหม่ในระดับการศึกษาระดับ e ในปี t


vce         =    อัตราการแปลงการศึกษาจากชั้น c เป็นการศึกษาระดับ e (conversion  rate)

pe           =    อัตราการเข้าสู่แรงงานของผู้จบการศึกษาระดับ e 


qct          =    อัตราการเรียนต่อ ( transition  rate ) ของนักศึกษาในชั้น c ในปี t


ENRtc    =    จำนวนนักเรียนในชั้น c ในปี t 

จะได้
ELFtc     =    pe . vce(1 – qtc)ENRtc





……(2)




    (((



      ผู้ไม่เรียนต่อจำแนกตามชั้น (ผู้ออกจากโรงเรียนชั้น c)




(((((



  แปลงเป็นระดับการศึกษา e




(((((



 ผู้จบระดับการศึกษา e  ส่วนที่เข้าสู่แรงงาน
แล้วจึงนำ ELFte  ไปแทนค่าในสมการ (1)


สำหรับสมการที่ใช้ในการคำนวณกำลังแรงงานที่ไม่มีการศึกษา อาจคำนวณในฐานะของแรงงานส่วนที่เหลือของแรงงานทั้งหมด ลบด้วย แรงงานที่มีการศึกษาโดยใช้สูตรต่อไปนี้

LFt1    =   (1+ r) . LFt-1- LFte



            …….(3)

โดยที่    LFt1    =    จำนวนแรงงานที่ไม่มีการศึกษา (รวมทั้งผู้มีความรู้ต่ำกว่าประถมศึกษาในปี t )


LF      =    ยอดแรงงานรวม

r         =    อัตราการเพิ่มของกำลังแรงงาน

ในสมการนี้ ยอดแรงงานรวมคำนวณขึ้นจากขนาดกำลังแรงงานปีที่แล้ว บวกกับ ส่วนที่เพิ่มขึ้น ซึ่งคำนวณตามอัตราการเพิ่มที่ประมาณไว้ ยอดกำลังแรงงานนี้อาจจะคำนวณตามวิธีอัตราการเข้าร่วมกำลังแรงงานก็ได้ ยอดรวมของกำลังแรงงานนี้จะถูกนำมาหักโดยผลบวกของจำนวนแรงานที่มีการศึกษาระดับ 2 ถึงระดับ 5* ซึ่งคำนวณจากสมการ (1)


สำหรับในการคำนวณหาอัตราการออกาจากกำลังแรงงาน (attrition rate) โดยทั่วไปอาจดูได้จากโครงสร้างอายุ ของกำลังแรงงานสำหรับการคำนวณการออกจากกำลังแรงงานโดยเกษียณอายุ และอัตราการตายเป็นรายเพศและกลุ่มอายุสำหรับการออกจากกำลังแรงงานเนื่องจากการตาย 

อนึ่ง สำหรับการคาดคะเนอุปทานแรงงานตราวิธีข้างต้น อายดูตัวอย่างได้จากตัวเลขของประเทศปากีสถานในแผนพัฒนาเศรษฐกิจ ฉบับที่ 5 (ค.ศ. 1978/79 – ค.ศ. 1982/83)


สำหรับวิธีการวิเคราะห์อุปทานกำลังคนที่มีการศึกษาโดยละเอียดนั้น อาจทำได้โดยการทำเป็นการศึกษาเฉพาะเรื่อง หรือเฉพาะกรณี เช่น การคำนวณอุปทานของแพทย์ หรือวิศวกร หรือนักวิทยาศาสตร์ในช่วงระยะเวลาของแผนพัฒนาเศรษฐกิจ 5 ปี ซึ่งอายทำได้โดยศึกษาข้อมูลการผลิตกำลังคนดังกล่าวในรายละเอียด และอย่างลึกซึ้งได้ การศึกษาเฉพาะกรณีดังกล่าว จะช่วยเสริมการคาดการณ์กำลังคนอย่างมหภาคให้ชัดเจนและลึกซึ้งมากขึ้น
8.4  เทคนิคสำหรับการวิเคราะห์เพื่อวางแผนกำลังคน

การวางแผนกำลังคน เป็นการวางแผนเพื่อให้อุปสงค์และอุปทานของกำลังคนในอนาคตสอดคล้อง     สมดุลกัน  ซึ่งการดำเนินการดังกล่าว  รัฐบาลประเทศต่าง ๆ มักเน้นเฉพาะในแง่การให้การศึกษาอย่างเป็นทางการเพื่อสร้างบุคคลเข้าเป็นอุปทานกำลังคนในสาขาที่ต้องการ

ในการดำเนินการเพื่อให้ผลผลิตกำลังคนจากระบบการศึกษานั้นเป็นไปในทางที่จะให้เศรษฐกิจขยายตัวไปตามต้องการอย่างมีประสิทธิภาพมี  2  แนวคิด

8.4.1  Manpower  Requirement  Approach  จะจัดให้มีการศึกษาที่สอดคล้องกันเพื่อผลิตกำลังคนในสาขา/ประเภทอาชีพต่าง ๆ ที่จำเป็นอย่างเหมาะสม

8.4.2   Cost/benefit  Approach หรือ Rate of Return Approach  เห็นว่า  การศึกษาเป็นการลงทุนในทรัพยากรมนุษย์  การตัดสินใจอย่างมีเหตุผล  การลงทุนนั้นจะเกิดประโยชน์สูงสุด และมีผลต่อการพัฒนาเศรษฐกิจโดยส่วนรวมให้ขยายตัวไปในอัตราที่เหมาะสมด้วยอัตโนมัติโดยวิเคราะห์อัตราผลตอบแทนของการลงทุนนี้ (rate  of  return)

8.4.1   การประเมินความต้องการกำลังคนตามวิธีความต้องการกำลังคน

ข้อสมมติพื้นฐาน ของวิธีความต้องการกำลังคนคือ ในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมให้บังเกิดผลสำเร็จ ประเทศจำเป็นต้องมีกำลังคนในระดับความรู้ในสาขาวิชาชีต่าง ๆ อย่างพอเพียงเพื่อมิให้โครงสร้างการพัฒนาต่าง ๆ ต้องหยุดชะงักเพราะการขาดแคลนกำลังคนประเภทใดประเภทหนึ่ง ดังนั้น หลักเกณฑ์กว้าง ๆ ของการวางแผนกำลังคนตราวิธีนี้คือ จะต้องทราบความต้องการกำลังคนของประเทศในระยะเวลาที่ต้องวางแผน ซึ่งวิธีการหาคำตอบหรือวิธีการวัดความต้องการ ดังกล่าวสามารถทำได้หลายวิธีด้วยกัน วิธีที่ใช้กันแพร่หลายอาจจำแนกได้เป็น 5 วิธีคือ
1. วิธีสอบถามนายจ้างโดยใช้เทคนิคเดลฟาย (Delphi method)

2. วิธีใช้แนวโน้มจากอดีต (extrapolation of historical trend)

3. วิธีอัตราส่วนมาตรฐาน (normative method หรือ density ratio method)

4. วิธีเปรียบเทียบระหว่างประเทศ (international comparison)

5. วิธีพานส์ (Parnes-MRP หรือที่เรียกกันเต็ม ๆ ว่า Parnes-Mediteranean Regional Project method)

การกะประมาณความต้องการกำลังคนในอนาคต ตามแนวคิดของการวางแผนกำลังคนในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศจะแตกต่างไปจากการวิเคราะห์อุปสงค์ต่อแรงงานหรือการวิเราะห์ภาวะการจ้างงานในทางเศรษฐศาสตร์แรงงาน กล่าวคือในแง่ของเศรษฐศาสตร์แรงงานนั้น อุปสงค์ต่อแรงงานหมายถึงตารางความสัมพันธ์ ระหว่างปริมาณแรงงานประเภทใดประเภทหนึ่งที่ต้องการ กับ อัตราค่าจ้างในระดับต่าง ๆ และภาวะการจ้างงานหมายถึงภาวะดุลยภาพของตลาดแรงงาน เมื่ออุปสงค์และอุปทานแรงงานเท่ากัน ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง ในขณะที่ความต้องการกำลังคน เป็นเรื่องของการกะประมาณกำลังคนที่ต้องการเพื่อใช้ในการปฏิบัติหน้าที่ต่าง ๆ เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ทางเศรษฐกิจและสังคมที่กำหนดไว้ และเป็นการกะประมาณความต้องการกำลังคนเหล่านี้ เพื่อการวางแผนการศึกษาและผึกอบรมให้ประเทศมีกำลังแรงงานที่มีคุณภาพตามที่ต้องการ เพื่อให้พร้อมที่จะปฎิบัติหน้าที่ต่าง ๆ ในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ
ก.  วิธีสอบถามนายจ้างโดยใช้เทคนิคเดลฟาย

วิธีที่ค่อนข้างง่ายวิธีหนึ่งที่ใช้ในการประเมินความต้องการกำลังคน คือ การสำรวจหรือสอบถามหน่วยงานและองค์การต่าง ๆ โดยให้สอบถามนายจ้างว่า จะมีความต้องการจ้างคนในสาขาวิชาชีพใด หรือคุณสมบัติอย่างไร จำนวนเท่าใด เป็นต้น จากนั้นจึงรวมผลจากการสอบถามนายจ้างเข้าด้วยกันเพื่อหายอดรวม จากยอดรวมนั้เราจะต้องเผื่อหรือบวกกำลังคนจำนวนหนึ่งเพื่อทดแทนแรงงานเดิม ที่ออกจากแรงงานเพราะตายหรือปลดเกษียณบวกเข้าไปด้วยจะได้ยอดความต้องการทั้งหมด วิธีสอบถามนายจ้างนี้ใช้กันมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เพื่อเสริมการคำนวณด้วยวิธีอื่น และมักจะใช้ในกรณีที่คุณวุฒิทางการศึกษา กับอาชีพที่ปฏิบัติมีความสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิด เช่น กำลังคนทางวิทยาศาสตร์และทางเทคนิค การวางแผนกำลังคนในประเทศไทย ก็เคยใช้วิธีนี้ในการสำรวจความต้องการกำลังคนของกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ จำแนกตามสาขาวิชา ในช่วงของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 2 และ 3


อย่างไรก็ตาม บางครั้งการสำรวจความต้องการโดยวิธีนี้ ก็มักจะไม่เพียงแต่เป็นการขอข้อมูลที่เกี่ยวกับความต้องการกำลังคนในอนาคตจากนายจ้างเท่านั้น เพราะยังมีการขอความเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างจากนักวิชาการหรือนักวิจัย หรือนักวางแผนประกอบด้วย เช่น เราอาจสอบถามกรมส่งเสริมการเกษตรว่า ต้องการกำลังคนเพิ่มขึ้นเท่าใด ขณะเดียวกันเราอาจจะขอความเห็นจากนักวิชาการด้วยว่า กำลังคนในกรมส่งเสริมการเกษตรควรจะเพิ่มขึ้นอย่างไรในแง่วิชาการ หรืออาจจะสอบถามสำนักงบประมาณว่า กรมส่งเสริมการเกษตรจะสามารถเพิ่มอัตรากำลังคนได้อย่างไร เป็นต้น วิธีนี้ช่วยให้การคาดคะเนความต้องการกำลังคนแม่นจำขึ้นมาก

การสำรวจหรือสอบถามนายจ้าง อาจทำได้โดยส่งแบบสอบถามทางไปรษณีย์ หรือโดยการสัมภาษณ์ หรือทั้งสองวิธีผสมกัน กล่าวคือ  จากจำนวนบริษัทหรือนายจ้างที่เราส่งแบบสอบถามไปทางไปรษณีย์นั้น เราอาจสุ่มตัวอย่างมาทำการสัมภาษณ์เพื่อขอทราบรายละเอียด เกี่ยวกับเองหลังการคาดคะเนความต้องการกำลังคนของบริษัทนั้น ๆ ว่าใช้ข้อพิจารณาอะไร ทำการคาดคะเนอย่างระมัดระวังเพียงใด และเข้าใจแบบสอบถามหรือไม่ และในการสัมภาษณ์อาจมีคำถามเกี่ยวกับ

(ก) วุฒิการศึกษาของกำลังคน พนักงาน หรือเจ้าหน้าที่ในปัจจุบันในสาขาวิชาชีพที่ต้องการศึกษา

(ข) เงื่อนไขในการรับเข้าทำงาน ซึ่งใช้อยู่ในปัจจุบันหรือต้องการกำหนดขึ้นในอาชีพที่กำลังทำการศึกษา

(ค) ความเห็นของนายจ้างเกี่ยวกับความพร้อม หรือการเตรียมตัวอย่างพอเพียงของลูกจ้างเพื่อการปฏิบัติงาน

(ง) ความเห็นของนายจ้างเกี่ยวกับระดับที่เหมาะสม หรือความรู้ขั้นต่ำที่ลูกจ้างควรจะมี เพื่อการปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพได้ทันที

(จ)  ความเห็นของนายจ้างเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงลักษณะของงานที่จะปฏิบัติในอนาคตและความเกี่ยวเนื่องกับการศึกษา และการฝึกอบรมที่พึงปรารถนาหรือควรจะเป็น

ฟูตันและคณะ กล่าวว่า วิธีนี้มีข้อดีบางประการที่เห็นได้ชัด กล่าวคือ เป็นวิธีที่ไม่ยากนักและสามารถถ่ายทอดความเห็นของภาคธุรกิจไปยังภาครัฐบาล หรือนักวางแผนและผู้กำหนดนโยบายได้อย่างรวดเร็ว นอกจากนั้นแล้ว การสำรวจนายจ้างสามารถดึงเอาความรู้และความทันเหตุการณ์ของนายจ้าง เกี่ยวกับสถานการณ์ธุรกิจในปัจจุบัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีที่ดำเนินอยู่ ตลอกจนแผนการขยายบริษัทและความอื่น ๆ ซึ่งนักธุรกิจเท่านั้นที่จะรู้ดี เพื่อนำมาใช้แระโยชน์และประโยชน์อีกประการหนึ่งของวิธีสอบถามนายจ้างคือ การที่ให้นายจ้างที่ตอบแบบสอบถามมีส่วนในการพยากรณ์ หรือคาดคะเนความต้องการกำลังคน โดยที่หน่วยงานที่ทำการสำรวจนั้น อาจทำหน้าที่เพียงเป็นผู้พิมพ์และเผยแพร่ผลการสำรวจเท่านั้น

อย่างไรก็ตามวิธีนี้ก็มีปัญหาอยู่บ้าง เช่นเดียวกับการสำรวจอื่น ๆ ซึ่งมีปัญหาในการวางแผนการสำรวจและการสุ่มตัวอย่าง การได้ตัวอย่างนายจ้างที่เหมาะสม การกรอกแบบสอบถามคืน การตั้งคำถามที่ได้ใจความหรือมีความหมาย ฯลฯ แต่ปัญหาที่น่ากลัวกว่านั้นคือ วิธีนี้ขึ้นอยู่กับสมมติฐานว่า นายจ้างมีการคาดคะเนตลาด การขยายตัวทางเศรษฐกิจ และความต้องการกำลังคนล่วงหน้าระยะยาว ซึ่งถ้าหากว่านายจ้างไม่มีการศึกษาและคาดคะเนดังกล่าวแล้ว นายจ้างส่วนใหญ่จะตอบการสอบถามโดยวิธีเดาสุ่ม ยิ่งไปกว่านั้น ถึงแม้ว่าผู้ตอบแบบสอบถามจะไม่เดา และพยายามตอบแบบสอบถามอย่างชัดเจนถูกต้องที่สุด เขาก็ไม่สามารถจะทราบแนวโน้มของสถานประกอบการใหม่ ๆ ซึ่งยังไม่เกิดขึ้นขณะที่ทำการสำรวจ ข้อยุ่งยากอีกประการหนึ่ง คือ ถ้าเราไม่ทราบหรือไม่ได้ถามเกี่ยวกับระดับการผลิต หรือแผนการผลิตในอนาคตของบริษัทแล้ว เราไม่อาจทราบได้เลยว่า การคาดคะเนความต้องการกำลังคนในอนาคตของบริษัทต่าง ๆ เหล่านี้สอดคล้องกับแผนการผลิตหรือไม่ การคาดคะเนของการมีส่วนร่วมในตลาดของนายจ้างแต่ละแห่งไม่เหมือนกัน ดังนั้น เมื่อรวมแผนการผลิตของทุกบริษัทเข้าด้วยกันแล้ว เป็นไปไม่ได้ที่ทุกบริษัทจะได้ตลาดตามที่ตนต้องการ ซึ่งแน่นอนย่อมกระทบกระเทือนต่อแผนการผลิตและความต้องการกำลังคน อัตราค่าจ้างก็เป็นปัจจัยอีกประการหนึ่ง ที่ทำให้การตอบแบบสอบถามของนายจ้างมีปัญหาหรือขาดความถูกต้อง เพราะการเปลี่ยนแปลงอัตราค่าจ้างอาจทำให้ความต้องการแรงงานเปลี่ยนแปลงไป ซึ่งในข้อนี้แบบสอบถามส่วนใหญ่อาจจะมองข้ามไป

นอกจากนั้นแล้ว วิธีการสอบถามนายจ้างมักจะสมมติว่า ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถจะพยากรณ์ หรือคาดคะเนการพัฒนาทางเทคโนโลยีในอุตสาหกรรมของตนได้ ดังกล่าวในตอนแรกว่า เราอาจจะนึกว่า นักธุรกิจที่อยู่ในวงการสามารถทำนายการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวได้แม่นยำกว่าผู้อยู่นอกวงการ แต่การค้นพบสิ่งประดิษฐ์ใหม่ ๆ บางอย่างนั้น บางทีก็ไม่มีใครคาดคิดมาก่อนเลยก็มี นอกจากนั้นแล้ว การที่อยู่ในเหตุการณ์บางทีก็ทำให้มองปัญหาไม่ออก และมองไม่เห็นว่าการเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยีบางอย่าง จะทำให้โครงสร้างความต้องการกำลังคนเปลี่ยนไปอย่างไร ยกตัวอย่างของการนำคอมพิวเตอร์มาใช้ในงานธนาคาร ซึ่งทำให้โครงสร้างความต้องการกำลังคนของธนาคารเปลี่ยนไปอย่างที่ไม่คาดคิดมาก่อน

ในภาครัฐบาล การใช้วิธีนี้กับหน่วยราชการก็มีปัญหาไปอีกลักษณะหนึ่ง ดังที่เคยเกิดขึ้นเมื่อมีการสำรวจความต้องการกำลังคนสาขาวิชาชีพต่าง ๆ ในหน่วยราชการในช่วงระยะของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 3 ปัญหาที่เกิดขึ้นคือ ประการแรก หน่วยราชการส่วนใหญ่ไม่มีการวางแผนกำลังคนระยะยาวมาก่อน การคาดคะเนกำลังคนที่ต้องการในอนาคต ทำอย่างรวก ๆ โดยไม่มีแผนการใช้คนอย่างมีระบบเพื่อรองรับการคาดคะเนความต้องการ ประการที่สอง ความต้องการกำลังคนของหน่วยราชการต่าง ๆ ไม่ใช่ความต้องการที่มีประสิทธิผล เนื่องจากถึงแม้ว่าหน่วยราชการต่าง ๆ จะระบุความต้องการต่าง ๆ ได้ถูกต้องล่วงหน้า แต่ในทางปฏิบัติหน่วยราชการเหล่านั้น จะต้องเสนอขออัตรามาให้สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม และสำนักงบประมาณพิจารณา ซึ่งน้อยรายจะได้รับอนุมัติอัตราตามที่ขอไป ดังนั้น ความต้องการกำลังคนที่ระบุมาจึงเป็นเพียงความ “อยากได้” กำลังคนเท่านั้น โดยให้ตัวเลขที่เกินความต้องการที่แท้จริง และก่อให้เกิดปัญหามาแล้วในอดีตเนื่องจาก การยอมรับเอาตัวเลขที่หน่วยราชการต่าง ๆ ระบุมาใช้เป็นเป้าหมายการผลิตกำลังคน ซึ่งเมื่อผลิตกำลังคนออกมาตามนั้นจริง ๆ ก็จะเกินความต้องการ (ที่มีประสิทธิภาพ)


อย่างไรก็ตาม ถึงแม้ว่าวิธีนี้จะมีปัญหาต่าง ๆ ดังกล่าว แต่ก็มีข้อดีดังกล่าวมาแล้วข้างต้น และถ้านำมาใช้ด้วยความระมัดระวังโดยมีการแก้ไขจะอ่อนข้างต้น ก็จะเป็นวิธีที่ช่วยเสริมความแม่นยำของการคาดคะเนกำลังคนโดยวิธีอื่นให้เพิ่มขึ้น อนึ่ง การสอบถามความต้องการกำลังคนจากหน่วยงาน และสถานที่ของราชการเป็นจำนวนมาก ซึ่งส่วนใหญ่ไม่มีการวางแผนกำลังคนหรือแม้แต่แผนการดำเนินธุรกิจระยะยาวมาก่อนเช่นนั้น ถ้าไม่สอบถามความต้องการล่วงหน้าเป็นระยะเวลานานเกินไปแล้ว ก็คงจะพอใช้ได้ในระยะเวลาไม่เกิน 2-3 ปี ถ้ายาวกว่านั้น ข้อมูลดังกล่าวเริ่มจะไม่น่าเชื่อถือ และถ้าน้อยกว่านั้น ก็อาจจะไม่มีประโยชน์ในแง่การวางแผนการผลิตกำลังคน

ฟูลตันและคณะกล่าวว่า วิธีสอบถามนายจ้างนี้อาจจะมีประโยชน์ทางอ้อมด้วย เพราะจะช่วยเป็นเครื่องมือกระตุ้นเตือนให้นายจ้างและผู้จัดการโรงงาน หันมาสนใจการวางแผนกำลังคนของตน การวางแผนการผลิตและการใช้เทคโนโลยีล่วงหน้า ตลอดจน การวางแผนการฝึกระบบกำลังคนและแรงงานฝีมือของตนเอง ซึ่งอันนี้ก็ไม่แน่เสมอไป เพราะมีบ่อยครั้งที่แบบสอบถามถูกโยนทิ้งไป หรือกรอกข้อมูลให้อย่างเสียไม่ได้ นอกจากนั้นแล้วสำหรับประเทศกำลังพัฒนา ผู้ที่กรอกแบบสอบถามหรือผู้ที่ให้สัมภาษณ์อาจจะไม่ใช่คน ๆ เดียวกับผู้ที่มีอำนาจในการจ้างหรือรับคนเข้าทำงาน ดังนั้น ถึงแม้จะเป็นวิธีการที่ง่ายๆ ก็ตามแต่การที่จะได้ข้อมูลที่มีคุณภาพไม่ใช่เรื่องง่าย
ข. วิธีใช้แนวโน้มจากอดีต

วิธีใช้แนวโน้มจากอดีต (extrapolation of historical trend) เป็นวิธีทางสถิติง่าย ๆ ที่ใช้สมการถดถอย (regression) คำนวณหาแนวโน้มจากอดีตแล้วลากเส้นตามแนวนั้น (extrapolate) ต่อไปถึงช่วงระยะเวลาหนึ่งที่ต้องการ ค่าที่เกิดจากการลากเส้นใหม่ต่อไปนั้นอาจถือเป็นผลการคาอคะเนว่า เหตุการณ์ในอนาคตจะอยู่ในแนวนี้ ในการประมาณความต้องการกำลังคนตามวิธีนี้ มักจะเป็นการหาความสัมพันธ์ของการใช้กำลังคนกับระดับผลผลิต เช่น อาจสมมติให้ความต้องการกำลังคนระดับการศึกษา Mร ขึ้นกับผลผลิต Xร  ดังนี้

Mi  =  a + bXi

และถ้าทดสอบแล้ว พบว่า Xร  และ  Mร มีความสัมพันธ์กัน ก็อาจจะใช้สมการนี้หาแนวโน้มในอนาคต ยกตัวอย่างเช่น เดอวอลฟ (De Wolff) ได้พยากรณ์ความต้องการกำลังคนที่มีความรู้ทางวิศวกรรมในประเทศเนเธอร์แลนด์ ช่วง ค.ศ. 1960 โดยสมมติให้จำนวนวิศวกรเป็นฟังก์ชันกับรายได้ประชาชาติ และใช้ข้อมูลระหว่าง ค.ศ. 1900-1956 เพื่อคำนวณหาค่าสหสัมพันธ์เป็นเส้นตรง ในช่วงระยะเวลาเดียวกัน ก็มีผู้คำนวณหาความต้องการวิศวกรในสวีเดน โดยอาศัยแนวโน้มของค่าผลผลิตต่อหัวของวิศวกร และเปอร์เซ็นต์หรือสัดส่วนของกำลังคน ที่เป็นวิศวกรในสาขาเศรษฐกิจต่าง ๆ ของประเทศนั้น วิธีใช้แนวโน้มจากอดีต (extrapolate)โดยอาศัยความสัมพันธ์ของกำลังคนกับผลผลิตลักษณะใดลักษณะหนึ่งเช่นนี้ บางครั้งเรียกว่า วิธีอัตราส่วนกำลังคนต่อผลผลิตที่เพิ่มขึ้น (incremental labour-output ratio method หรือ ILOR) 


วิธีใช้แนวโน้มจากอดีตนี้ ถึงแม้ว่าจะดูว่าง่าย แต่ก็ยังมีปัญหาหลายประการ ทั้งในแง่ทฤษฎีและปฏิบัติ กล่าวคือในแง่ทฤษฏีนั้นแนวโน้มในอดีตของการจ้างงานหรือความต้องการกำลังคน จะถูกกำหนดทั้งอุปสงค์และอุปทานกำลังคน ซึ่งในทางเศรษฐมิติเรียกว่าเป็นปัญหาการชี้ชัด (identification problem) เพราะชี้ชัดไม่ได้ว่า สมการดังกล่าวเป็นอุปสงค์กำลังคนหรืออุปทางกำลังคน ทำให้เกิดปัญหาในการตีความหมาย หรือแปลความหมายของสมการนอกจากนั้นแล้ว ยังอาจมีปัญหาทางเศรษฐมิติอื่น ๆ อันเนื่องมาจาก การใช้สมการเดียวในการคำนวณ หรือการระบุปัจจัยผันแปรในสมการไม่ครบเป็นต้น ปัญหาในแง่การปฏิบัติคือ วิธีนี้จะต้องอาศัยข้อมูลอนุกรมเวลาเป็นระยะเวลายาวพอสมควร นอกจากนั้นแล้ว ในช่วงเวลาดังกล่าว การเปลี่ยนแปลงของโครงสร้างการจ้างงาน หรือโครงสร้างการผลิตจะต้องค่อยเป็นค่อยไป ไม่ผกผันรุนแรง กล่าวคือ ควรมีลักษณะเป็นแนวโน้มที่เป็นแบบแผนแน่นอน นอกจากนั้นแล้ว ยังมีปัญหาเกี่ยวกับการเลือกรูปแบบของสมการที่จะใช้คำนวณว่า ควรจะเป็นสมการเส้นตรง หรือเส้นโค้ง หรือรูปทรงอื่น ๆ ซึ่งในทางปฏิบัติเราจะต้องทดสอบหาค่าความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจ หรือเลือกสมการที่เหมาะสมที่สุด แต่เมื่อต้องการศึกษากำลังคนหลายประเภท หลายชนิด จะพบว่า แม้แต่รูปทรงของสมการที่ใช้ ก็จะแตกต่างกันไปและหาคำอธิบายได้ยาก ดังนั้น กล่าวโดยสรุป แล้ว วิธีนี้มีข้อจำกัดในการใช้มาก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในประเทศที่ขาดแคลนข้อมูลกำลังคนในระยะยาว อย่างไรก็ตามวิธีนี้อาจจะใช้ได้ในกรณีที่แนวโน้มของการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจและสังคมไม่ผกผันรุนแรง และมีข้อมูลกำลังคนในช่วงเวลานานพอสมควรในขณะที่ไม่มีข้อมูลอื่น ๆ เราอาจอาศัยแนวโน้มของการเปลี่ยนแปลงกำลังคนในสาขาเศรษฐกิจต่าง ๆ หรือ สาขาวิชาชีพต่าง ๆ โดยให้เป็นฟังก์ชันกับเวลาจะปลอดภัยกว่า การใช้ผลผลิตต่อหัว หรือปัจจัยผันแปรอื่น ๆ เป็นตัวอธิบาย โดยไม่สามารถอธิบายได้จริง ๆ ว่าสัมพันธ์กัน

ในตาราง 8.4-1 เป็นตัวอย่างการคำนวณหาแนวโน้มตามเวลาของการจ้างงาน จำแนกตามสาขาเศรษฐกิจ โดยใช้สมการเส้นตรง ที่แสดงความสัมพันธ์ของการจ้างงานสาขาต่าง ๆ (EMPi) กับเวลา (T) ดังนี้ 

EMPi  =  a + bT + ei  ;        i  คือ สาขาเศรษฐกิจ

ข้อมูลที่ใช้ในการคำนวณนำมาจากสถิติแรงงาน ซึ่งสำรวจโดยสำนักงานสถิติแห่งชาติ ระหว่าง พ.ศ. 2514 – 2520 เป็นเวลาเพียง 7 ปี ซึ่งนับว่าน้อยมากสำหรับการคำนวณหาแนวโน้ม อย่างไรก็ตาม ค่า R2 และ t ที่ได้ก็พอใช้ได้ ยกเว้นในบางสาขา เช่น สาธารณูปโภค ค่า R2 สูงมาก จนไม่น่าไว้ใจ จากผลลัพธ์นี้เราสามารถจะคำนวณหาค่าการจ้างงาน ในสาขาที่ต้องการ ในปีที่ต้องการได้โดยการแทนค่า T ซึ่งเท่ากับศูนย์ในปี พ.ศ. 2514 


นอกจากการจ้างงานตามสาขาเศรษฐกิจดังตัวอย่างนี้แล้ว ถ้าเราต้องการหาความต้องการกำลังคนเป็นรายอาชีพหรือสาขาวิชาชีพ โดยใช้วิธีเดียวกันนี้ ก็ย่อมจะทำได้ ถ้ามีข้อมูลอนุกรมเวลาของกำลังคนในสาขาวิชาดังกล่าว 

ตาราง 8.4  – 1 ค่าสมการถดถอยเพื่อการวิเคราะห์แนวโน้มของการจ้างงานตามสาขาเศรษฐกิจ
(EMPi  =  a + bT + ei)


   สาขาเศรษฐกิจ

Intercept
     Coefficient

t-value

 R2
   รวม 


16,186,700.0  
       562,518.30

  6.208

0.89
   

   เกษตร


11,992,910.0
       378,405.10

  1.817

0.40

   นอกเกษตร

  4,193,786.0                 184,113.10

  1.456

0.30

· เหมืองแร่

     105,988.6
         - 3,230.93

  3.483

0.71

· หัตถอุตสาหกรรม
   1,006,636.0
         64,504.60

  1.126
                0.20

· ก่อสร้าง

      215,912.0
         10,306.60

  1.266

0.24

· สาธารณูปโภค
        27,452.6
           2,687.43

  14.908

0.98

· พาณิชย์

    1,239,207.0
         48,877.30

    1.748

0.38

· ขนส่ง

       292,657.0
          17,228.40

    1.231

0.23

· บริการ

     1,299,067.0
          44,864.50

    1.429

0.29



ค. วิธีอัตราส่วนมาตรฐาน

วิธีอัตราส่วนมาตรฐานนี้มีชื่อเรียกต่าง ๆ กัน เช่น วิธีอัตราส่วนความหนาแน่น (density ratio method) วิธีอัตราส่วนที่อิ่มตัว (ratio of saturation) และวิธีอัตราส่วนกำลังคนต่อประชากร (manpower-population ratio) กล่าวคือ เป็นวิธีการที่กำหนด่ความต้องการกำลังคนต่อจำนวนประชากรหรือต่องานที่ทำ หรือต่อกำลังคนอีกประเภทหนึ่ง เช่น จำนวนแพทย์ต่อประชากรหรือ ครูต่อจำนวนนักเรียน จำนวนวิศวกรต่อช่างเทคนิค จำนวนนักวิชาการเกษตรต่อพื้นที่เพาะปลูก เป็นต้น

การกำหนดอัตราส่วนเช่นนี้ ทำให้การประมาณความต้องการกำลังคนง่ายขึ้น เพราะเมื่อเราาทราบขนาดของแรงงานหรือประชากรหรือขนาดของจำนวนกำลังคนที่เป็นคู่อัตราส่วนเราก็จะสามารถกำหนดเวลาความต้องการกำลังคนได้ เช่น เมื่อทราบจำนวนนักเรียนก็สามารถประมาณจำนวนครูที่ต้องการ เมื่อทราบจำนวนคนไข้ก็สามารถหาจำนวนแพทย์ที่ต้องการได้ การกำหนดอัตราส่วนตายตัวเช่นนี้ เป็นการสร้างแนวทางหรือเป้าหมายในการพัฒนาเศรษฐกิจกว้าง ๆ เท่านั้น เงื่อนไขของความต้องการส่วนใหญ่จะอยู่กับความสามารถ และความพยายามของรัฐบาลที่จะดำเนินการให้บังเกิดผลสำเร็จตามเป้าหมาย ข้อควรระวังของวิธีนี้อีกประการหนึ่งคือ วิธีนี้ต้องขึ้นอยู่กับการพยากรณ์ขนาดของปัจจัยเป้าหมายให้ถูกต้องด้วย เช่น ความต้องการครูวิชาเคมีย่อมขึ้นอยู่กับจำนวนนักเรียนวิชาเคมีที่พยากรณ์ได้ ถ้าพยากรณ์จำนวนนักเรียนวิชาเคมีผิด ย่อมทำให้คำนวณจำนวนครูวิชาเคมีผิดไปด้วย นอกจากนั้น การใช้อัตราส่วนมาตรฐานยังถูกวิจารณ์ว่า การกำหนดอัตราส่วนเช่นนั้นไม่มีมาตรฐาน เช่น การตั้งเป้าหมายว่าจากอัตราส่วนของแพทย์ต่อประชากรในประเทศไทย ใน พ.ศ. 2510 เท่ากับ 1 : 8,000 ให้เป็น 1 : 7,000 ใน พ.ศ. 2514 ก็ไม่ทราบว่าคำนวณตัวเลขดังกล่าวเกิดขึ้นมาอย่างไร ใครกำหนด และตัวเลขดังกล่าวเกี่ยวข้องกับมาตรฐานอนามัยอย่างไร รายละเอียดเกี่ยวกับโรงพยาบาล เครื่องมือเครื่องใช้ทางการแพทย์ทันสมัยเพียงใด ไม่มีการพูดถึง อย่างไรก็ตามถ้าเรายอมรับว่า วิธีนี้เป็นเพียงการตั้งเป้าหมายความต้องการกำลังคนอย่างกว้าง ๆ เพื่อการวางแผนเท่านั้นก็คงพอใช้ได้
ง.  วิธีเปรียบเทียบระหว่างประเทศ

วิธีเปรียบเทียบระหว่าประเทศ (intetnational comparison) นั้น มีหลักสำคัญ คือ การเปรียบเทียบโครงสร้างอาชีพของกำลังคนกับต่างประเทศ โดยอาศัยดัชนีทางการพัฒนาเศรษฐกิจเป็นตัวกำหนด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผลผลิตต่อคนงาน (GDP per worker) ในแต่ละสาขาเศรษฐกิจในแต่ละระยะของแผน เช่น สมมติว่า ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 6 (พ.ศ. 2530 – 2534) เราทราบเป้าหมายการผลิตหรือผลผลิตในแต่ละสาขาโดยการจ้างงานของสาขาเดียวกัน ผลลัพธ์คือ ผลผลิตเฉลี่ยต่อคนงานในสาขานั้น ซึ่งบางครั้งเรียกว่า ประสิทธิภาพการผลิตเฉลี่ย

ค่าผลผลิตเฉลี่ยต่อคนงานเป็นรายสาขานี้ จะเป็นตัวกำหนดโครงสร้างอาชีพในแต่ละสาขาในปีที่ต้องการคาดคะเน โดยเราจะพยายามดูว่า มีประเทศใดบ้างที่มีค่าผลผลิตเฉลี่ยต่อคนงานในสาขาเท่านี้บ้าง เช่น สมมติว่า ผลผลิตเฉลี่ยต่อคนงานในสาขาเกษตรของประเทศไทยในแลายแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 6 คำนวณหรือตั้งเป้าหมายไว้ว่าจะเท่ากับ 50,000 บาทต่อคนงาน ใน พ.ศ. 2534 เราก็จะดูว่ามีประเทศใดบ้างที่อยู่ในระดับประสิทธิภาพการผลิตขนาดนี้ สมมติว่า เป็นประเทศอิตาลี ใน พ.ศ. 2505 และประเทศออสเตรเลียใน พ.ศ. 2510 เราก็จะถือโครงสร้างอาชีพของกำลังแรงงานในสาขาเกษตรกรรมของ 2 ประเทศ นี้เป็นหลัก  โดยอาศัยดูจากสำมะโนประชากร หรือการสำรวจแรงงานของประเทศทั้งสองในปีดังกล่าวเฉลี่ยกัน เช่น สมมติว่าในปีที่ระบุดังกล่าวในสาขาเกษตรกรรม พบว่าในอิตาลีมีวิศวกร 1 คนต่อแรงงาน 1,000 คน และในออสเตรเลียมีวิศวกร  2  คนต่อแรงงาน 1,000 คน เฉลี่ยวิศวกร 1.5 คนต่อแรงงาน 1,000 คน และในสาขาเกษตรกรรม เราจะใช้สัดส่วนนี้คำนวณหาจำนวนวิศวกรในสาขาเกษตรกรรม โดยใช้จำนวนแรงงานในสาขาเกษตรกรรม หารด้วย 1,000 คูณด้วย 1.5 จะได้จำนวนวิศวกรในสาขาเกษตรกรรมสำหรับปี 2534


โดยทำนองเดียวกันนี้ เราจะสามารถคำนวณจำนวนแพทย์ นักวิทยาศาสตร์ ช่างกล ช่างไม้ ฯลฯ ในทุกสาขาเศรษฐกิจได้

โดยสรุป ขั้นตอนของวิธีเปรียบเทียบระหว่างประเทศอาจทำไดัดังนี้ 

ขั้นที่ 1  หา GDP ในสาขาเศรษฐกิจ i ซึ่งใช้ตัวย่อว่า GDPi

ขั้นที่ 2  หา การจ้างงานในสาขาเดียวกัน ซึ่งใช้คำย่อว่า EMi

ขั้นที่ 3  หา GDP  เฉลี่ยต่อแรงงาน ซึ่งใช้ตัวย่อว่า GDPi/EMร

ขั้นที่ 4  ดูว่าประเทศใด สมัยใดที่ในสาขาเศรษฐกิจ i  มี GDPi/EMร  เท่านี้บ้าง

ขั้นที่ 5 ใช้โครงสร้างอาชีพในสาขาเศรษฐกิจ i ของประเทศต่าง ๆ ดังกล่าวหลายประเทศ หรือประเทศใดประเทศหนึ่ง เป็นต้นแบบในการคำนวณความต้องการกำลังคนในสาขานั้น

หลักสำคัญคือข้อสมมติฐานที่สำคัญของวิธีนี้ คือ ประเทศทั้งหลายในโลกจะดำเนินรอยตามกันในเรื่องกำลังคน โดยถือว่าประเทศที่มีความสามารถทางเศรษฐกิจเท่ากัน จะมีโครงสร้างอาชีพและการศึกษาของกำลังแรงงานคล้ายคลึงกัน ซึ่งถ้าเป็นเช่นนี้ ประเทศกำลังพัฒนาก็สามารถจะเรียนรู้จากประส่บการณ์ของประเทศพัฒนาแล้ว โดยอาศัยโครงสร้างกำลังคนจากประเทศพัฒนาแล้วเป็นต้นแบบ

ความสัมพันธ์ระหว่างความสามารถทางเศรษฐกิจ กับความต้องการกำลังคนดังกล่าวอาจกล่าวได้ว่า สืบเนื่องมาจากความสัมพันธ์ระหว่างการศึกษากับการพัฒนาเศรษฐกิจ ซึ่งได้กล่าวไว้แล้วในหน่วยต้น ๆ งานวิจัยของ ฮาร์บิสัน และ ไมเออร์ (Harbison and Myers) เรื่องดัชนีวัดระดับการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ เป็นตัวอย่างอันหนึ่งของที่มาของวิธีเปรียบเทียบระหว่างประเทศ ฮาร์บิสันและไมเออร์ ได้พยายามศึกษาหาความสัมพันธ์ระหว่างอนุกรมของดัชนีการพัฒนาการศึกษากับการพัฒนาเศรษฐกิจ ซึ่งวัดโดยใช้ GNP ต่อหัวใน 75 ประเทศ ค่าสหสัมพันธ์ที่พบแตกต่างกันออกไป แต่เมื่อมีการถ่วงน้ำหนักจำนวนนักเรียนในระดับมัธยมกับอุดมศึกษาแล้วพบว่า ดัชนีเชิงประกอบ (composite index)  กับ GNP ต่อหัว มีความสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิด แต่วิธีการของฮาร์บิสันและไมเออร์ ก็ถูกวิจารณ์อย่างหนักโดยบลาวก์และโบแมน (Blaug and Bowman)  


ฮาร์บิสันและไมเออร์ ได้จัดอันดับประเทศต่าง ๆ เอาไว้โดยอาศัย “ดัชนีเชิงประกอบของการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์” (composite index of human resource development) หรืออันที่จริงก็คือ จำนวนนักเรียนในชั้นต่าง ๆ ที่ถ่วงน้ำหนักความสำคัญเอาไว้ เป็นเกณฑ์จัดอันดับและแบ่งระดับการพัฒนาออกเป็น 4 ระดับ ในการวางกลยุทธ์ในการพัฒนากำลังคนนั้น ทั้งสองท่านมีข้อสมมติฐานเป็นนัย ๆ ว่า การพัฒนาการศึกษาก่อให้เกิดหรือเป็นตัวกำหนดการพัฒนาเศรษฐกิจขึ้น ซึ่งซินแคลร์ (C.A. Sinclair) กล่าวว่า นอกจากวิธีการวัดของฮาร์บิสันและไมเออร์จะมีจุดอ่อนด้วยเหตุผลแล้ว ข้อสมมติฐานอันนี้ก็ยังไม่ถูกต้องอีกด้วย

ต้นตำรับที่แท้จริงของวิธีเปรียบเทียบระหว่างประเทศ น่าจะได้แก่ฮอโรวิทส์ (Horowitz) กับคณะที่มหาวิทยาลัยนอร์ธ อีสเทิร์น (North – Eastern) ซึ่งได้ศึกษาหาความสัมพันธ์ของการพัฒนาเศรษฐกิจ กับโครงสร้างอาชีพของกำลังแรงงาน โดยตั้งสมมติฐานว่า “เนื่องจากโครงสร้างอาชีพจะเป็นเครื่องบอกระดับของวิทยาการ (และประสิทธิภาพการผลิต)  จึงกล่าวได้ว่าจะมีความสัมพันธ์ระหว่างมูลค่าเพิ่ม (value – added) ต่อคนงานในสาขาเศรษฐกิจหนึ่ง ๆ และ โครงสร้างอาชีพของกำลังแรงงานในสาขาเศรษฐกิจนั้น”   ซึ่งผลทดสอบสมมติฐานนี้กับข้อมูลของสหรัฐอเมริกาปรากฎว่าใช้ได้ แต่การทดสอบในขั้นสุดท้ายยังได้ผลไม่ชัดเจนนักถึงกระนั้นก็ตาม ฮอโรวิทส์และคณะได้จัดทำหนังสือรวบรวมข้อมูลประสิทธิภาพการผลิต (มูลค่าเพิ่มต่อคนงาน) กับโครงสร้างอาชีพเป็นรายอุตสาหกรรมของประเทศต่าง ๆ 19 ประเทศ เพื่อใช้เป็นต้นแบบและอ้างอิง

ต่อจากฮอโรวิทส์และคณะ ก็มีงานวิจัยอีกชิ้นหนึ่งขององค์การ OECD (Organization for Economic Co-operation and Development) ได้ทำการทดสอบข้อสมมติฐานดังกล่าวนี้จากข้อมูลของ 53 ประเทศและด้วยวิธีการที่ละเอียดกว่า อย่างไรก็ตาม ผลการวิจัยของ OECD ก็ยังคงสรุปไม่ได้เพราะ OECD พบว่าประเทศต่าง ๆ ที่มีการพัฒนาเศรษฐกิจอยู่ในระดับเท่ากัน อาจจะมีโครงสร้างอาชีพและการศึกษาได้หลายต่อหลายแบบ ซึ่งชี้ให้เห็นว่า กำลังคนประเภทต่าง ๆ สามารถใช้ทดแทนกันได้บ้างในการพัฒนาเศรษฐกิจและเทคโนโลยีระดับใดระดับหนึ่ง

อย่างไรก็ตาม  ถึงแม้ฮอโรวิทส์กับคณะ และ OECD จะไม่สามารถกำหนดความสัมพันธ์ที่ชัดเจน ระหว่างโครงสร้างอาชีพหรือการศึกษาการพัฒนาเศรษฐกิจเอาไว้ ในอดีตวิธีการเปรียบเทียบระหว่าประเทศนี้ เคยเป็นที่นิยมกันมากแม้ในประเทศไทยก็เคยนำวิธีนี้มาใช้ แต่ในปัจจุบันเชื่อว่าวิธีนี้แทบจะไม่มีผู้นำมาใช้อีกต่อไปแล้ว เนื่องจากได้มีการพิสูจน์ว่า ข้อสมมติฐานของวิธีการนั้นยังไม่ค่อยถูกต้อง
จ. วิธีพานส์

วิธีคาดคะเนความต้องการกำลังคนตามแบบของพานส์ (Parnes-MRP approach) เป็นวิธีที่ค่อนข้างสมบูรณ์ในแง่ของการครอบคลุมกำลังคนทั้งประเทศ ทุกสาขาเศรษฐกิจและทุกอาชีพและในแง่วิธีการแล้ว วิธีนี้เป็นวิธีที่นำวิธีการต่าง ๆ ที่กล่าวมาแล้วข้างต้นมาใช้ผสมกัน โดยพื้นฐานแล้ววิธีนี้เป็นเรื่องของการวางแผนการศึกษา กล่าวคือเป็นการวางแผนการศึกษา โดยยึดความต้องการกำลังคนเป็นเป้าหมายสำคัญของการศึกษา ดังนั้น จึงต้องเริ่มด้วยการคาดคะเนความต้องการกำลังคนในวิชาชีพต่าง ๆ ของประเทศ ดังนั้น จึงต้องเริ่มด้วยการคาดคะเนความต้องการกำลังคนในวิชาชีต่าง ๆ ของประเทศ วิธีนี้จัดว่าเป็นพื้นฐานของวิธีการทั้งหลายในกลุ่มสำนักวางแผนกำลังคน

ในหนังสือชื่อการพยากรณ์ความต้องการการศึกษาเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม (Forecasting Educational Needs for Economic and Social Development) พานส์ได้กำหนดแนวทางวิธีการที่ใช้วิเคราะห์ความสัมพันธ์ ของการขยายตัวทางเศรษฐกิจกับผลผลิตทางการศึกษา ซึ่งวิธีการดังกล่าวได้ถูกนำมาใช้ ในการฉายภาพทางการพัฒนาการศึกษาโดยประเทศ 6 ประเทศในกลุ่มเมดิเตอร์เรเนียน และถึงแม้ว่างานนี้จะถูกวิพากส์วิจารณ์อย่างมาก แต่ก็เป็นที่ยอมรับว่าเป็นงานที่บุกเบิกวิธีการใหม่ให้แก่การวางแผนการศึกษา และ พานส์เองก็น่าจะได้รับการยอย่องว่าเป็นเจ้าพ่อของสำนัก “วางแผนกำลังคน”

1. องค์ประกอบของวิธีพานส์
สำหรับองค์ประกอบหรือวิธีทำ ในการพยากรณ์ความต้องการกำลังคนตามวิธีนี้ พานส์แบ่งออกเป็นขั้นตอนต่าง ๆ 8 ขั้น ซึ่งกล่าวโดยย่อได้ดังนี้
ขั้นที่ 1 วิเคราะห์ปริมาณ (stock) กำลังคานในปีฐาน โดยจำแนกออกเป็นสาขาอุตสาหกรรมและสาขาอาชีพ และจำแนกอาชีพต่าง ๆ ออกตามระดับหรือวุฒิการศึกษา
ขั้นที่ 2 พยากรณ์ขนาดกำลังแรงงานรวมในปีเป้าหมาย และช่วงเวลาระหว่างปีฐานกับปีเป้าหมาย (โดยปกติจะแบ่งออกเป็นช่วงละ 5 ปี)

ขั้นที่ 3  คำนวณความต้องการกำลังแรงงาน (หรือการจ้างงาน ) ในแต่ละสาขาอุตสาหกรรมในแต่ละปีที่ต้องการพยากรณ์
ขั้นที่ 4 จำแนกการจ้างงานในแต่ละสาขาอุตสาหกรรมออกเป็นอาชีพต่าง ๆ (โดยทั่วไปจะจำแนกออกเป็นอาชีพต่าง ๆ ตามมาตรฐานอาชีพซึ่งองค์การแรงงานระหว่างประเทศกำหนดเอาไว้ ซึ่งอาจดูตัวอย่างได้จากรายงานการสำรวจแรงงานหรือสำมะโนประชากร)

ขั้นที่5 แปลงค่าหรือแปลงอาชีพต่าง ๆ ออกเป็นวุฒิการศึกษา ทั้งนี้โดยสมมติให้ค่าสัมประสิทธิ์ความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพกับการศึกษาคงที่ เช่น อาชีพวิศวกร ในรูปของการศึกษาคือวิศวกรรมศาสตร์บัณฑิต  หรือครูก็อาจจะใช้วุฒิคือศึกษาศาสตร์บัณฑิต หรือประกาศนียบัตรวิชาการศึกษา หรือประกาศนียบัตรวิชาการศึกษาชั้นสูง เป็นต้น
ขั้นที่ 6  คำนวณอุปทานกำลังคนในอนาคตตามวุฒิและระดับการศึกษา โดยคำนึงถึงจำนวนที่มีอยู่แล้ว ผู้เกษียณอายุ ตาย ย้ายถิ่น และผู้ที่จะสำเร็จการศึกษาจากสถาบันต่าง ๆ 
ขั้นที่ 7 คำนวณขนาดอุปทานกำลังคนที่จะต้องเปลี่ยนแปลง เพื่อให้สมดุลกับความต้องการในขั้นที่ 5

ขั้นที่ 8 คำนวณจำนวนนักเรียนที่จำเป็นต้องรับสมัครเพื่อให้ได้จำนวนผู้จบตามที่ต้องการทั้งนี้โดยพิจารณาถึงปัญหาการสอบตก เรียนซ้ำชั้น ระยะเวลาที่เรียน ฯลฯ โดยละเอียด
นอกจาก 8 ขั้นตอนนี้แล้ว ยังมีอีก 2 ขั้นซึ่งควรจะกล่าวถึงคือ ขั้นที่ 9 คือการคำนวณจำนวนครู ช่างเทคนิค เครื่องมือ อาคาร ฯลฯ ที่จำเป็นสำหรับการปรับปรุงขยายการศึกษาตามเป้าหมายที่ประมาณเอาไว้ และขั้นสุดท้าย คือการคำนวณต้นทุนค่าใช้จ่ายทั้งต้นทุนคงที่ และรายจ่ายประจำสำหรับการดำเนินการศึกษาตามเป้าหมายดังกล่าว
วิธีทำทั้ง 8 ขั้นดังกล่าวข้างต้นเป็นเพียงแนวทางอย่างย่อ ๆ เท่านั้น ส่วนในการปฎิบัติจริง ๆ จะมีเทคนิคในรายละเอียดเพิ่มขึ้น รวมทั้งจะมีการใช้วิธีการคาดคะเนกำลังคน ดังได้กล่าวมาแล้วในตอนต้น ๆ  เพื่อคำนวณหาความต้องการกำลังคน โดยอาศัยเป้าหมายการพัฒนาเศรษฐกิจเป็นหลัก ในขั้นที่ 2,3 และ 4 นั้น อาจจะใช้วิธีใดวิธีหนึ่งที่กล่าวไว้แล้วในต้อนต้นของหน่วยนี้ หรือในแนวทางการวางแผนกำลังคนที่กล่าวไว้ในหน่วยที่แล้วก็ได้ สำหรับวิธีการและขั้นตอนในรายละเอียดอาจหาดูได้จากหนังสือของพานส์ เรื่องการพยากรณ์ความต้องการการศึกษาเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม

อนึ่ง ขึ้นที่ 3 การคำนวณหาความต้องการกำลังแรงงานในแต่ละสาขาอุตสาหกรรมพานส์แนะนำว่า อาจจะใช้การคำนวณโดยอาศัยแนวโน้มจากอดีตก็ได้ ถ้าหากมีข้อมูลการจ้างงานจำแนกตามสาขาเศรษฐกิจหลาย ๆ ปี แต่แนวโน้มจากอดีตก็ได้  อาจจะต้องพิจารณาการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างทางเศรษฐกิจ ที่คาดว่าจะเกิดขึ้นหรือวางเป้าหมายไว้ด้วย เช่น อาจพิจารณาอัตราส่วนการจ้างงานนอกสาขาเกษตรกรรมต่อการจ้างงานรวม และคำนวณหาแนวโน้มของอัตราส่วนนี้โดยการใช้สมการถดถอย หรือด้วยการลากเส้นแนวโน้มด้วยมือเปล่า จากนั้นก็อาจพิจารณาแนวโน้มจากอัตราส่วนการจ้างงานในสาขาอุตสาหกรรมต่าง ๆ ต่อการจ้างงานนอกสาขาเกษตรกรรมทั้งหมด วิธีนี้จะช่วยให้คาดคะเนสัดส่วนของการจ้างงานในแต่ละสาขาเศรษฐกิจ เป็นร้อยละของการจ้างงานทั้งหมดได้ ซึ่งเมื่อเราคำนวณหาการจ้างงานรวมในแต่ละปีได้ เราก็จะสามารถหาการจ้างงานเป็นรายอุตสาหกรรมได้ 

อย่างไรก็ตาม พานส์เน้นว่า ผลที่ได้จากการคำนวณแนวโน้มเช่นนี้จะต้องนำมาใช้อย่างมีวิจารณญาณ (value judgement) คือจะต้องมีการตรวจสอบและปรับปรุงด้วยข้อมูลด้านอื่น ๆ ที่อาจมีผลต่อโครงสร้างการจ้างงานไม่ใช่แต่จะยึดแนวโน้มเพียงอย่างเดียวโดยไม่ยอมรับทราบอะไรทั้งสิ้น เช่น เมื่อคำนวณแนวโน้มของโครงสร้างการจ้างงานออกมาได้แล้ว และเราทราบว่า รัฐบาลมีแผนที่จะระดมการก่อสร้างทั้งถนนหนทางและอาคารบ้านเรือนอย่างขนานใหญ่ เราก็จำเป็นต้องปรับปรุงตัวเลขการจ้างงานในสาขาก่อสร้างใหม่ โดยไม่จำเป็นต้องยึดถือแนวโน้มเดิม

อีกวิธีหนึ่งที่พานส์แนะนำคือ วิธีการใช้สิทธิภาพของแรงงาน หรือ GDP ต่อคนงานซึ่งข้อดีของวิธีนี้ประการหนึ่งคือ ไม่จำเป็นต้องมีข้อมูลอนุกรมเวลาของการจ้างงาน อีกประการหนึ่งคือ การคำนวณการจ้างงานและจะขึ้นอยู่กับการพยากรณ์ หรือการฉายภาพผลิตภัณฑ์ประชาชาติ ซึ่งเป็นปัจจัยที่สัมพันธ์กับการจ้างงานมาก และทำให้การคาดคะเนการจ้างงานดูมีเหตุผลยิ่งขึ้น

การคำนวณการจ้างงานตามสาขาอุตสาหกรรมตามวิธีนี้ จะเริ่มด้วยการคาดคะเนหรือตั้งเป้าหมายขนาดของ GDP ซึ่งจำแนกออกตามสาขาอุตสาหกรรมต่าง ๆ เช่น เกษตรกรรม อุตสาหกรรม บริการ ฯลฯ ซึ่งในประเทศที่มีแผนพัฒนาเศรษฐกิจอยู่แล้ว ย่อมจะหาข้อมูลนี้ได้ไม่ยากจากหน่วยงานวางแผน

จากนั้นจึงคำนวณหรือพยากรณ์หรือตั้งเป้าหมาย เกี่ยวกับประสิทธิภาพการผลิตของแรงงานเป็นรายอุตสาหกรรมในปีที่ต้องการพยากรณ์ และการจ้างงานในอุตสาหกรรมหนึ่ง ๆ ก็จะคำนวณได้โดยการหาร GDP ในอุตสาหกรรมนั้นด้วย GDP  ต่อคนงานในอุตสาหกรรมเดียวกันดังนี้คือ

ถ้าให้   
EMร     =  การจ้างงานในอุตสาหกรรม


GDPi    =  GDP ในอุตสาหกรรม i



APLi     =  GDP เฉลี่ยต่อคนงานในอุตสาหกรรม i  (ซึ่งก็คือประสิทธิภาพการผลิต



     เฉลี่ยของแรงงานในอุตสาหกรรม)


จะได้
EMI      =   GDPi/APLi

จะเห็นได้ว่าการคาดคะเนการจ้างงานเป็นรายสาขาเศรษฐกิจตามวิธีการนี้ จะมีส่วนที่สำคัญอยู่ 2 ส่วนคือ การหาค่า GDP เป็นรายสาขาอุตสาหกรรม และการหาประสิทธิภาพการผลิตเฉลี่ยของแรงงานเป็นรายอุตสาหกรรม ถ้าทราบค่าทั้งสองแล้ว ก็สามารถจะหาค่าการจ้างงานในแต่ละสาขาเศรษฐกิจได้ แต่ในขณะที่เราพอจะประมาณค่า GDP รายสาขาได้นั้น การประมาณประสิทธิภาพการผลิตรายสาขาออกจะทำได้ยากกว่า ตามความเห็นของพานส์นั้น การเพิ่มหรือการเปลี่ยนแปลงประสิทธิภาพการผลิต เป็นสิ่งที่ไม่สม่ำเสมอไม่ว่าจะเป็นระหว่างสาขาต่าง ๆ หรือในช่วงเวลาต่าง ๆ นอกจากนั้นแล้ว ปัจจัยที่เป็นตัวกำหนดประสิทธิภาพการผลิต ก็จังไม่ค่อยเป็นที่เข้าใจกันมากนัก อย่างไรก็ตาม ถ้าหากมีข้อมูลการจ้างงานและ GDP เป็นรายสาขาเป็นระยะยาวพอสมควร ก็อาจจะใช้วิธีคำนวณหาแนวโน้มของประสิทธิภาพการผลิตนี้ได้ แต่จะต้องไม่ลืมว่า ค่าจากแนวโน้มตัวนี้เป็นเพียงค่าประมาณการเบื้องต้น ดังนั้น จะต้องมีการปรับปรุงโดยอาศัยข้อมูล  หรือการคาดคะเนเกี่ยวกับการพัฒนาเทคโนโลยีในแต่ละสาขาอุตสาหกรรม ซึ่งอาจจะได้จากการวิจัย สำรวจ หรือการตั้งเป้าหมายของแผนพัฒนาเศรษฐกิจ

ผลการคำนวณการจ้างงานรายสาขาตามวิธีนี้ บางครั้งเมื่อนำมารวมกันอาจจะได้การจ้างงานรวม ไม่เท่ากับยอดรวมของการจ้างงานที่คำนวณขึ้นมาได้ ในกรณีนี้ พานส์แนะให้ปรับค่าประสิทธิภาพการผลิตที่คำนวณไว้ในตอนต้นใหม่ แต่ผู้เขียนเองเห็นว่า อีกวิธีหนึ่งที่พอจะใช้ได้คือ การคำนวณหาการจ้างงานในสาขาอื่น ๆ ตามสูตรข้างต้นทั้งหมดยกเว้นสาขาเกษตรซึ่งเราทิ้งไว้เป็นส่วนต่าง หรือส่วนที่เหลือระหว่างยอดรวมกับผลบวกของการจ้างงานสาขาต่าง ๆ ยกเว้นสาขาเกษตร ทั้งนี้โดยมีสมมติฐานว่า ในสาขาเกษตรมีการจ้างงานต่ำระดับเป็นจำนวนมาก และการจ้างงานในสาขาเกษตรมีปัญหาในการเข้าทำงาน (entry) น้อยมาก จึงสามารถสมมติให้สาขาเกษตรเป็นสาขาที่รองรับแรงงานส่วนที่เหลือไว้ได้ ซึ่งอันที่จริงนอกจากสาขาเกษตรแล้วในสาขาบริการ ก็อาจจะใช้เป็นสาขาที่รองรับการจ้างงานส่วนเกินได้พอ ๆ กัน

ในขันที่ 4  การคำนวณโครงสร้างอาชี หรือการจำแนกการจ้างงานออกเป็นอาชีพต่าง ๆ นั้น ถ้าหากมีข้อมูลในอดีตมากเพียงพอ ก็อาจจะคำนวณจากแนวโน้มในอดีตได้ โดยใช้แนวโน้มอัตราส่วนของอาชีพต่าง ๆ ต่อการจ้างงานในสาขาเศรษฐกิจหรือการจ้างงานรวมเพื่อคาดคะเนอัตราส่วนดังกล่าวในอนาคต แต่วิธีนี้อาจไม่เหมาะสำหรับประเทศที่ขาดแคลนข้อมูล การคำนวณโครงสร้างอาชีพ จึงอาจจำเป็นต้องอาศัยการเปรียบเทียบกับประเทศอื่น ๆ โดยวิธีเปรียบเทียบระหว่างประเทศซึ่งได้กล่าวไว้แล้ว

อีกวิธีหนึ่งที่พานส์แนะนำเอาไว้คือ การสำรวจดูความแตกต่างของโครงสร้างกำลังคนของบริษัทใหญ่ในแต่ละสาขาอุตสาหกรรม โดยยึดเอากลุ่มบริษัทที่ทันสมัยและก้าวหน้าทางเทคโนโลยีเป็นหลัก และเป็นเป้าหมายสำหรับการวางโครงสร้างอาชีพในอนาคตของประเทศ วิธีนี้อันที่จริงก็คล้าย ๆ กับวิธีเปรียบเทียบระหว่างประเทศ แต่แทนที่จะใช้ประเทศอื่น ๆ เป็นต้นแบบ ก็จะใช้โครงสร้างอาชีพในภาคอุตสาหกรรมที่ทันสมัยของประเทศเป็นหลัก

นอกจากนั้นแล้ว พานส์ก็ยังใช้วิธีอัตราส่วนในการคำนวณหากำลังคนระดับสูงบางอาชีพ เช่น แพทย์ หรือนักวิทยาศาสตร์ ก็อาจจะคำนวณโดยให้เป็นอัตราส่วนกับจำนวนประชากรในปีเป้าหมาย

ในแง่ของการคาดคะเนความต้องการกำลังคน เราน่าจะหยุดได้ในขั้นที่ 4 นี้ แต่พานส์ยังทำการคำนวณต่อเพื่อโยงความต้องการกำลังคนออกมา เป็นเป้าหมายทางอุปทานหรือการผลิตกำลังคน

ในขั้นที่ 5 ซึ่งเป็นการแปลค่าอาชีพ ออกเป็นความต้องการทางการศึกษานั้น รู้สึกว่าจะเป็นขั้นที่ยากมากเมื่อเทียบกับขั้นอื่น ๆ ซึ่งถ้าหากเราสมมติให้ความสัมพันธ์ระหว่างการศึกษากับอาชีพเท่ากับหนึ่ง ซึ่งหมายความว่า การผลิตครูหนึ่งคนหรือผู้จบการศึกษาทางวิชา ครูหนึ่งคนจะออกไปทำอาชีพครูเท่านั้น หรือผู้จบนิติศาสตร์ก็จะไปประกอบอาชีพทนายความเท่านั้น การแปลโครงสร้างอาชีพเป็นการศึกษา ก็จะไม่มีความจำเป็นอย่างไร แต่ข้องเท็จจริง คือ ในอาชีพแต่ละอย่างนั้นอาจจะใช้ผู้จบการศึกษาได้มากกว่าหนึ่งสาขาวิชา หรือในทางกลับกันผู้จบการศึกษาในสาขาวิชาหนึ่ง ๆ อาจจะประกอบอาชีพได้มากกว่าหนึ่งอย่าง เช่น ผู้จบนิติศาสตร์อาจไปเป็นตำรวจ หรือผู้พิพากษา หรือทำธุรกิจส่วนตัว หรือผู้จบแพทยศาสตร์ อาจจะเป็นผู้รับเหมาก่อสร้างก็ได้ นอกจากนั้นแล้วทางกลุ่มอาชีพ เช่น “นายธนาคาร” ก็ไม่สามารถกำหนดระดับการศึกษาที่แน่ชัดได้ ดังนั้น จะเป็นได้ว่าการแปลโครงสร้างอาชีพกำลังคนออกเป็นความต้องการการศึกษาไม่ใช่เรื่องง่าย

อย่างไรก็ตาม วิธีหนึ่งที่อาจจะใช้ได้ก็คือ ใช้ข้อมูลการศึกษาของกำลังคนในแต่ละกลุ่มอาชีพในปัจจุบันเป็นแนวทาง แต่วิธีนี้ก็มีปัญหา เพราะเท่ากับเป็นการยอมรับว่า รูปแบบของคุณวุฒิการศึกษาของกำลังแรงงานในปัจจุบันเป็นสิ่งที่ดีแล้ว ซึ่งเป็นข้อสมมติฐานที่น่าสงสัย สำหรับวิธีอื่น ๆ นั้น พานส์ยกตัวอย่างวิธีที่ริชาร์ด เอกคอส (Richard Eckaus) ใช้เมื่อ ร.ศ. 1950 แต่วิธีดังกล่าวจะต้องใช้เวลาในการเตรียมข้อมูลมาก พานส์จึงแนะว่าอาจจะใช้วิธีสำรวจสถานประกอบการต่าง ๆ ที่จ้างคนในอาชีพที่ต้องการศึกษาเป็นจำนวนมาก วิธีนี้ก็พอจะใช้แนวคิดเบื้องต้นว่า อาชีพใดควรมีการศึกษาสักเท่าใด หรืออย่างไร นอกจากนั้นแล้ว พานส์ยังเสนอแนะว่าวิธีที่ละเอียดมากกว่านั้นคือ การศึกษาหาความสัมพันธ์ของเนื้อหาของงานขนาดและลักษณะของการศึกษาและการฝึกอบรม และความสามารถในการปฏิบัติงาน แต่อย่างไรก็ตามพานส์มีความเห็นว่า การกำหนดระดับและประมาณการการศึกษาสำหรับอาชีพหนึ่ง ๆ นั้น จะทำได้เพียงกว้าง ๆ กล่าวคือ บอกได้เพียงว่าควรมีการศึกษาระดับใดถึงระดังใดเท่านั้น แต่จะใช้เจาะจงลงไปให้ชัดเจนเป็นเรื่องยาก

ดังกล่าวมาแล้วข้างต้นเป็นเพียงแนวทางวิธีการของพานส์โดยสังเขปเท่านั้น สาเหตุไม่ได้นำเอาวิธีของพานส์มากล่าวโดยละเอียด เนื่องจาก ประการแรก วิธีการโดยละเอียดทุกขั้นตอนของพานส์ ซึ่งเสนอไว้ในหนังสือของเขาชื่อการพยาการณ์ความต้องการการศึกษาเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมนั้น มีรายละเอียดยืดยาวมากจนไม่อาจจะนำมาลงไว้ในที่นี้ได้ ประการที่สอง วิธีการของพานส์ยังนับว่ามีข้อบกพร่องอยู่หลายประการ ซึ่งจะได้กล่าวถึงต่อไปนี้
2. ข้อบกพร่องของวิธีพานส์
ประการแรก วิธีนี้ขึ้นอยู่กับการคาดคะเนการขยายตัวของเศรษฐกิจในอนาคตอย่างมาก เทคนิคต่าง ๆ ที่ใช้กับวิธีนี้มักสมมติให้การขยายตัวของเศรษฐกิจเป็นค่าที่กำหนดให้ ซึ่งอันที่จริงแล้วการคาดคะเนการขยายตัวทางเศรษฐกิจนั้น เป็นเรื่องยากมากที่ยังไม่มีนักเศรษฐศาสตร์คนใดทำได้สำเร็จเลย

ปัญหาประการต่อมาคือ  การพยากรณ์ประสิทธิภาพการผลิตของคนงาน ซึ่งประเมินหรือทำนายได้ยากอีกเช่นกัน การเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยี ตลอดจนวงจรการค้าล้วนแต่มีอิทธิพลต่อประสิทธิภาพการผลิต โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กระบวนการเปลี่ยนแปลงทางเทค
โนโลยีนั้น ยังไม่สามารถจะหาทฤษฎีมาอธิบายได้ และยังไม่สามารถจะใช้ตัวแปรนี้ในโมเดลทางเศรษฐกิจอย่างชัดเจนนัก

ปัญหาประการที่สาม คือ การทำนายโครงสร้างอาชีพของกำลังแรงงานในอนาคตตามวิธีทางพานส์นั้น ถูกโจมตีว่าเป็นเรื่องที่เลื่อนลอยมาก เพราะเราจะไม่มีทางทราบโครงสร้างอาชีพของกำลังแรงงานในอนาคตเลย และในการณีที่พานส์เสนอให้ใช้ตัวอย่างโครงสร้างอาชีพของบริษัทที่ทันสมัยและก้าวหน้าเป็นต้นแบบนั้น เท่ากับเป็นการสมมติว่าการเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยี จะไม่กระทบกระเทือนโครงสร้างอาชีพของบริษัทดังกล่าวเลย ซึ่งเป็นไปไม่ได้

และจุดที่พานส์ถูกโจมตีมากอีกจุดหนึ่งคือ การพยายามแปลโครงสร้างอาชีพของแรงงาน ออกเป็นความต้องการทางการศึกษา เพราะในโลกแห่งความเป็นจริงแล้ว อาชีพต่าง ๆ มีความสามารถในการแทนที่กันได้ในระดับต่าง ๆ กัน ขณะเดียวกันการศึกษาวิชาใดวิชาหนึ่งหรือระดับใดระดับหนึ่ง ก็มิได้เป็นเครื่องกำหนดร้อยเปอร์เซ็นต์ว่า ผู้ศึกษาจะต้องประกอบอาชีพนั้นเพียงอย่างเดียว

นอกเหนือจากข้อวิจารณ์ข้างต้นแล้ว วิธีของพานส์ยังถูกโจมตีว่าใช้ข้อมูลมาก ใช้วิธีการและขั้นตอนที่ปฏิบัติได้ยาก และใช้ข้อสมมติฐานที่ขัดต่อหลักเศรษฐศาสตร์
3. ข้อดีของพานส์
อย่างไรก็ตาม นักวิจารณ์บางคนก็ชมว่า วิธีของพานส์นั้นจะเป็นพื้นฐานและแนวทางที่ดีขอการวางแผนกำลังคนในอนาคต นอกจากนั้นแล้ว ข้อดีอื่น ๆ ของวิธีพานส์คือ
ประการแรก    การให้ความสนใจต่อข้อมูล และการคาดคะเนการเปลี่ยนแปลงประสิทธิภาพการผลิตของแรงานอย่างถูกต้อง และการคาดคะเนความแตกต่างระหว่างเศรษฐกิจสาขาต่าง ๆ 
ประการที่สอง   การปรับปรุงแนวทางวิเคราะห์ การคาดคะเนประสิทธิภาพการผลิตของแรงงาน ให้น่าเชื่อถือมากขึ้น 
ประการที่สาม    การรวบรวมข้อมูลอัตราส่วนการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างอาชีพและการศึกษาของกำลังแรงงาน
ประการที่สี่        การให้ความสนใจในความสำคัญของความสัมพันธ์ ระหว่างความก้าวหน้าทางวิทยาศาสตร์กับการสับเปลี่ยนทดแทนของปัจจัยการผลิต
นอกจากนั้นแล้ว ประการที่สำคัญ ในแง่ของการวางแผนคือ การแก้ไขปัญหาแรงงานอย่างเจาะจง และละเอียด แทนการแก้ไขปัญหาการว่างงานอย่างมหภาค โดยให้ความสนใจแรงงานเป็นรายสาขาอาชีพและการศึกษา ซึ่งช่วยให้มองเป็นภาพ และวิเคราะห็ปัญหามีงานทำได้ใกล้ชิดความจริงมากขึ้น
อนึ่ง ข้อวิจารณ์ในแง่ของความต้องการข้อมูลจำนวนมากขึ้น ถ้าพิจารณาในแง่ดีก็จะเห็นว่า ไม่มีอะไรเสียหายในการวางแผนหรือกำหนดนโยบายการมีงานทำ ผู้วางแผนควรมีข้อมูล และควรศึกษาข้อมูลทุกแง่ทุกมุมให้มากที่สุดเท่าที่จะทำได้ ข้อมูลที่นำมาใช้สำหรับวิธีนี้ย่อมมีประโยชน์กว้างขวาง และนำไปใช้ประโยชน์ในการวางแผนโดยทั่วไปได้ด้วย
8.4.2  การวางแผนกำลังคนตามวิธีทุนมนุษย์

แนวคิดของวิธีทุนมนุษย์หรือบางทีเรียกว่า วิธีวิเคราะห์อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน หรือวิธีต้นทุน – ผลได้ นี้ ได้กล่าวมามากแล้วในบทต้น ๆ โดยอาจสรุปได้ว่า นักทฤษฎีทุนมนุษย์ได้พยายามประยุกต์ทฤษฎีการลงทุนเข้ากับปัญหากำลังคน โดยถือว่า การศึกษาและการพัฒนากำลังคนเป็นการลงทุนอย่างหนึ่ง ดังนั้น การวางแผนกำลังคนตามวิธีการนี้ จึงเป็นการนำเอาหลักการตัดสินใจในการลงทุน มาเป็นเครื่องพิจารณาว่า รัฐควรจะลงทุนในการศึกษาประเภทใด มากน้อยเพียงใด โดยการคำนวณหาอัตราผลตอบแทนในการลงทุน การศึกษาแต่ละระดับ แล้วนำมาเปรียบเทียบกันโดยข้อสมมติฐานที่สำคัญประการหนึ่งของวิธีนี้คือ การถือว่ารายได้ตลอดชีวิตแต่ละบุคคลแตกต่างกันไป ตามระดับการศึกษาที่แต่ละคนได้รับ และรายได้ประชาชาติขึ้นอยู่กับระดับการศึกษาของประชากรในชาติ

วิธีการย่อ ๆ ดังที่ทราบมาแล้วคือ ขั้นแรก จะต้องคำนวณหามูลค่าปัจจุบันของกระแสรายได้ตลอดชีพ ของผู้จบการศึกษาแต่ละระดับก่อน จากนั้นจึงคำนวณหาอัตราลด (discount rate) ที่จะทำให้มูลค่าปัจจุบันเท่ากับศูนย์ ค่าอัตราลดที่ทำให้มูลค่าปัจจุบันเท่ากับศูนย์เรียกว่า “อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน” (หรือ internal rate of return , IRR) ซึ่งสามารถคำนวณหาได้สำหรับผู้จบการศึกษาระดับต่าง ๆ การเปรียบเทียบอัตราผลตอบแทนภายในที่คำนวณได้จะช่วยให้ทราบว่าควรลงทุนในการศึกษาระดับใด หรือประเภทใดก่อนหรือหลัง

จะเห็นได้ว่าวิธีทุนมนุษย์ ไม่ใช่เรื่องของการคาดคะเนความต้องการกำลังคนโดยตรงแต่เป็นเรื่องของการตัดสินใจในการลงทุนทางการศึกษา ซึ่งเป็นการพิจารณาทางด้านอุปทานเป็นสำคัญ จากอัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน ที่คำนวณได้สำหรับการศึกษาระดับและสาขาต่าง ๆ รัฐบาลสามารถอาศัยอัตราดังกล่าว เป็นแนวทางในการจัดอันดับความสำคัญของการศึกษาแต่ละระดับและสาขา
1.  วิธีการคำนวณผลตอบแทนจากทุน

โดยคำจำกัดความที่กล่าวข้างต้น อัตราผลตอบแทนการลงทุนคือ อัตราลดที่จะทำให้มูลค่าปัจจุบันของกระแสรายได้ตลอดชีพ เท่ากับ มูลค่าปัจจุบันของกระแสต้นทุนตลอดชีพ ดังนั้น สิ่งที่เราจะต้องทราบขั้นแรกในการคำนวณอัตราผลตอบแทนคือ กระแสรายได้ของผู้จบการศึกษาในระดับที่ต้องการทราบ และกระแสต้นทุนการศึกษาดังกล่าว กล่าวคือ หลักง่าย ๆ ของการคำนวณอัตราผลตอบแทนคือ เราต้องการเปรียบเทียบว่า ต้นทุนกับผลได้จากการลงทุนในการศึกษาอย่างใดอย่างหนึ่งจะคุ้มกันหรือไม่ ถ้าเราต้องการพิจารณาการศึกษาเพียงระดับเดียว เราก็อาจเปรียบเทียบต้นทุนหรือค่าใช้จ่ายเพื่อการศึกษาประเภทและระดับนั้น กับ ผลตอบแทนที่คาดว่าจะได้รับอันเนื่องมาจากการมีการศึกษาระดับนั้น เช่น นาย ก เรียนจบชั้น ม.6 และต้องการทราบว่าจะเรียนต่อในระดับมหาวิทยาลัยดีหรือไม่ คำตอบตามแนววิธีนี้ก็คือ

1)  จะต้องทราบว่า ค่าใช้จ่ายหรือต้นทุนสำหรับการเรียนต่อจาก ม.6 จนจบมหาวิทยาลัยนั้นจะเสียอะไรไปบ้าง เป็นเงินเท่าใด

2)  ต้องคาดคะเนผลตอบแทนที่จะได้เพิ่มขึ้นเมื่อจบมหาวิทยาลัยแล้ว แต่ละปีจะได้รายได้เพิ่มขึ้นเท่าใด เมื่อเทียบกับที่เขาจะได้รับเมื่อจบแค่ ม.6


ต้นทุนและผลได้ที่คาดวาจะได้นี้ จะนำมาเทียบกันตรง ๆ ไม่ได้ ถ้านักศึกษาย้อนกลับไปอ่านในเรื่องกฎของมูลค่าปัจจุบัน จะเห็นได้ว่า รายได้หรือรายจ่ายที่เกิดขึ้นในอนาคตนั้น มีมูลค่าไม่เท่ากับมูลค่าปัจจุบัน ดังนั้น เราจะต้องปรับมูลค่าในอนาคตให้เป็นมูลค่าปัจจุบันเสียก่อน โดยใช้อัตราลด (discount rate) ที่เหมาะสม  ซึ่งโดยทั่วไปแล้วจะเป็นอัตราดอกเบี้ยในท้องตลาดเวลานั้น

เมื่อคำนวณมูลค่าปัจจุบันของผลได้และต้นทุนแล้ว เราก็นำมาเปรียบเทียบกัน ถ้าหากผลได้มากกว่าต้นทุน เราก็บอกได้ว่า นาย ก ควรเรียนต่อมหาวิทยาลัย เพราะมูลค่าปัจจุบันของผลที่ได้สุทธิเป็นบวก

วิธีที่เปรียบเทียบมูลค่าปัจจุบันของต้นทุนกับมูลค่าปัจจุบันของผลได้โดยตรงนี้ เราเรียกว่า วิธีต้นทุน – ผลได้

นอกจากการเปรียบเทียบมูลค่าปัจจุบันของต้นทุนและผลได้โดยตรงแล้ว อีกวิธีหนึ่งคือ วิธีหาอัตราผลตอบแทนภายใน  เมื่อเราทราบหรือคำนวณกระแสต้นทุนของกระแสรายได้แล้ว เราจะคำนวณหาอัตราลดที่จะทำให้มูลค่าปัจจุบันของกระแสต้นทุนและกระแสรายได้เท่ากันพอดี อัตราลดนี้เรียกว่า อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุนของโครงการที่เราต้องการทราบ การทราบอัตราผลตอบแทนภายในตัวนี้จะได้ประโยชน์กว้างขึ้น เพราะสามารถจะเปรียบเทียบการลงทุนประเภทต่าง ๆ ได้ทั่วไปโดยทันที และเป็นดัชนีที่เข้าใจง่าย เช่น ถ้าเราคำนวณอัตราผลตอบแทนภายในจากการศึกษาในมหาวิทยาลัยของนาย ก ได้เท่ากับร้อยละ 15 ต่อปี เราสมารถทราบได้ว่า ถ้าอัตราดอกเบี้ยในท้องตลาดเท่ากับร้อยละ 12 แล้ว การลงทุนของนาย ก ย่อมมีกำไรอย่างไม่ต้องสงสัย หรืออาจจะเทียบการลงทุนทางการศึกษาในมหาวิทยาลัยของนาย ก กับโครงการลงทุนอื่น ๆ ที่เราทราบอัตราผลตอบแทนแล้ว

ตามแนวคิดดังกล่าวข้างต้น เราอาจคำนวณมูลค่าปัจจุบันของผลได้สุทธิและอัตราผลตอบแทนได้ดังนี้ คือ
ถ้าให้
Et    =   กระแสรายได้เพิ่มขึ้นในปี t


V    =   มูลค่าปัจจุปันของ E


r     =    อัตราดอกเบี้ย ซึ่งจะเป็นอัตราลด

n    =     จำนวนปีหรืออายุของการทำงาน
                            n

จะได้ 
V    =    ( (Et/(1+r)t)





……(4)



t=1


เมื่อทราบค่า Et และ r เราก็สามารถหาค่า V ได้ ในทำนองเดียวกันถ้าทราบ V และ Et  เราก็สามารถคำนวณหาค่า r หรืออัตราลดได้

ในการคำนวณหาอัตราผลตอบแทนภายใน หรืออัตราลดที่ทำให้มูลค่าปัจจุบันของผลได้เท่ากับมูลค่าปัจจุบันของต้นทุน เราต้องเอาต้นทุนเข้าพิจารณาด้วย ถ้าเราสมมติให้ต้นทุนค่าใช้จ่ายทางการศึกษาในปี t คือ Ct และ C คือมูลค่าปัจจุบันของต้นทุน ซึ่งคำนวณได้จากสูตร ดังนี้
                           n

         
C    =   (  (Ct/(1+r)t)





…….(5)


           t=1


ฉะนั้น ตามคำจำกัดความของอัตราผลตอบแทนภายใน เราจะได้

  n


           n


(   (Et/(1+r)t (   =  V  =  C  =  ( (Ct/(1+r)t (   

              t=1  


          t=1


 n                             n

หรือ 
(  (Ct/(1+r)t(   =  (  (Et/(1+r)t(

t=1   

    t=1

ซึ่งอาจเขียนสูตรนี้เสียใหม่ได้ดังนี้คือ

  n


(  ((Et-Ct)/(1+r)t(   =  0





……(6)


t=1


เมื่อเราทราบค่า Et และ Ct ในแต่ละปี เราก็สามารถคำนวณหาค่า r ได้โดยการทดลองใส่ค่า r ไปทีละค่าจนกว่าจะได้ผลลัพธ์ที่ของสมการ (6) เท่ากับศูนย์ ซึ่งในปัจจุบันอาจใช้ไมโครคอมพิวเตอร์ช่วยคำนวณได้ในเวลาอันรวดเร็ว

สิ่งทีควรระวังในขั้นนี้คือ ปีฐานของการคำนวณกระแสต้นทุนและผลได้ ตามสูตรดังกล่าวจะนับตั้งแต่ปีหน้าหรือเวลาหนึ่งปีนับจากปัจจุบัน โดยในปีดังกล่าวนั้น t จะมีค่าเท่ากับ 1 และการปรับส่วนลดจึงจะเริ่มมีผล
2.  การคำนวณต้นทุน-ผลได้



การวางแผนกำลังคนตามแนววิธีทุนมนุษย์ จะยึดการลงทุนเป็นหลักในการตัดสินใจ โดยอาศัยการคำนวณผลตอบแทนของการลงทุน จากกระแสต้นทุนและกระแสผลได้หรือรายได้ที่คาดว่าจะเกิดขึ้น โดยจะวัดผลได้ในรูปของรายได้หรือผลผลิตรวมของประเทศ ที่จะเปลี่ยนแปลงไปเนื่องจากรายได้ที่เปลี่ยนแปลงไปของบุคคลใดบุคคลหนึ่ง อันเนื่องมาจากการได้รับการศึกษาเพิ่มขึ้น ส่วนต้นทุนนั้น ได้แก่ ค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นโดยตรงและโดยอ้อมเนื่องจากการเข้ารับการศึกษา (ในกรณีของบุคคล) หรือการให้การศึกษา (ในกรณีของสถานศึกษาหรือสังคม)


ในการวัดผลได้และต้นทุนดังกล่าวอาจทำได้ 2 ระดับคือ ระดับบุคคล ได้แก่ ต้นทุนและผลได้ที่เกิดขึ้นแก่บุคคลใดบุคคลหนึ่งที่ตัดสินใจลงทุนในการศึกษานั้น กับ ระดับสังคม ได้แก่ ต้นทุนและผลได้ที่เกิดขึ้นต่อสังคมอันเนื่องมาจากการที่บุคคลใดบุคคลหนึ่งตัดสินใจลงทุนในการศึกษา ในกรณีแรกเราเรียกอัตราผลตอบแทนที่เกิดขึ้นแก่บุคคลว่า อัตราผลตอ[แทนส่วนบุคคล (private rate of return)  และในกรณีหลังเราเรียกอัตราผลตอบแทนที่เกิดขึ้นต่อสังคมว่า อัตราผลตอบแทนต่อสังคม (social  rate of return)  


ถ้าหากกระแสรายได้สุทธิคำนวณจากรายได้หลังจากหักภาษีแล้ว กับค่าใช้จ่ายของผู้ลงทุนเข้ารับการศึกษา ซึ่งรวมทั้งค่าใช้จ่ายโดยตรงเพื่อการศึกษาและค่าใช้จ่าจทางอ้อมในรูปของรายได้ที่เสียโอกาสไป เนื่องจากต้องเข้ารับการศึกษา (ค่าเสียโอกาส) อัตราผลตอบแทนที่คำนวณได้คืออัตราผลตอบแทนส่วนบุคคล อนึ่ง มูลค่าปัจจุบันของกระแสรายได้สุทธิ หมายถึง ผลรวมของกระแสรายได้ที่หักค่าใช้จ่าย และปรับด้วยอัตราลดแล้ว

ในทางตรงกันข้าม ในการคำนวณอัตราผลตอบแทนต่อสังคม กระแสรายได้ที่ใช้คำนวณจะเป็นรายได้ก่อนหักภาษี และกระแสต้นทุนจะรวมค่าใช้จ่ายและทรัพยากรทั้งหลาย ที่รัฐใช้เพื่อให้การศึกษาประเภทนั้น ทั้งนี้โดยเฉลี่ยต่อหัวผู้เข้ารับการศึกษาประเภทนั้น ๆ

ในการคำนวณกระแสผลได้ตลอดชีพของบุคคลใดบุคคลหนึ่งนั้น เราไม่อาจจะหาข้อมูลรายได้ตลอดชีวิต และรายได้ปีต่อปีของเขาได้ซึ่งทางออกในเรื่องนี้ก็คือ การใช้ข้อมูลตัดขวาง (crossectional data)  จากการสำรวจรายได้ การมีงานทำ หรือสำมะโนครัว ซึ่งมีการแสดงข้อมูลรายได้ของผู้จบการศึกษาระดับหนึ่ง ๆ จำแนกตามอายุและเพศ และสมมติว่ารายได้ของผู้จบการศึกษาระดับนั้น จะเปลี่ยนแปลงไปตามระดับอายุตามข้อมูลของการสำรวจนั้น ดังตัวอย่างที่สมมติขึ้นในตารางข้างล่าง ถ้าผลการสำรวจรายได้ตามระดับการศึกษาและอายะออกมาในรูปนี้ เราก็อาจหากระแสรายได้ตลอดชีวิตของผู้จบการศึกษาในระดับต่าง ๆ ได้ เช่น สำหรับผู้จบการศึกษาระดับ ม.6 จะมีกระแสรายได้ดังนี้คือ อายุ 18 ปี เท่ากับ 18,000 บาท อายุ 19 ปี 19,000 บาท ดังนี้ เรื่อย ๆ ไปจนกระทั่งปีสุดท้ายของการทำงาน
ตาราง 8.4-1 ตัวอย่างสมมติผลการสำรวจรายได้จำแนกตามการศึกษาและอายุ
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อีกวิธีหนึ่งที่อาจจะนำมาใช้คือวิธีการพิจารณาจากรุ่น (cohort) ตามวิธีนี้นั้น รายได้ของผู้จบการศึกษาแต่ละระดับ และแต่ละอายุจะได้มาจากข้อมูลอนุกรมเวลา วิธีนี้มีรายละเอียดว่าเราจะติดตามดูรายได้ของคนแต่ละกลุ่ม ซึ่งมีการศึกษาระดับต่าง ๆ กันในช่วงเวลายาวได้ โดยอาศัยข้อมูลของการสำรวจหรือสำมะโนหลาย ๆ ครั้งมาเพื่อให้ข้อมูลที่ปะติดปะต่อกันได้ เช่น กลุ่มของผู้สำเร็จการศึกษาระดับมหาวิทยาลัยที่มีอายุ 25 ปี ขณะนี้ ย่อมมีอายุ 30 ปีในอีก 5 ปีข้างหน้าหรือ 35 ปีอีก 10 ปีข้างหน้า หรือในทางกลับกัน ผู้ที่มีอายุ 35 ปีขณะนี้ที่มีคุณวุฒิปริญญา จะมีอายุ 25 ปี เมื่อ 10 ปีที่แล้ว ดังนั้น เราอาจทราบรายได้ของผู้มีการศึกษาระดับมหาวิทยาลัย ในระดับอายุต่าง ๆ ได้ถ้าเรามีข้อมูลมากพอ  ซึ่งถ้าเราใช้ข้อมูลจากสำมะโนประชากรก็อาจใช้เพียง 3-4 ครั้งสำหรับช่วงเวลา 30-40 ปี โดยในระหว่างสำมะโนแต่ละครั้งนั้นเราอาจใช้แนวโน้มภายใน (interpolation) หาค่า ทั้งนี้จะต้องระวังว่า คำจำกัดความและวิธีการวัดรายได้ และการศึกษาของการสำรวจหรือสำมะโนแต่ละครั้ง ต้องเปรียบเทียบกันได้ด้วย

ข้อดีของวิธีนี้คือ การที่ตัวเลขรายได้จะรวมผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจเข้าไว้ด้วย แต่ข้อเสียที่สำคัญอันหนึ่งคือ การปรับราคาให้เข้ากับปีฐานเพื่อให้ได้ตัวเลขในราคาคงที่ และการแยกผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจต่อ รายได้จากการเปลี่ยนแปลงรายได้ที่เกิดจากการศึกษา ทำได้ยาก ดังนั้น ถ้าจะว่าไปแล้ววิธีนี้ไม่เป็นที่นิยมนัก

สำหรับการคำนวณต้นทุนนั้น เราจะต้องพิจารณาทั้งต้นทุนโดยตรงหรือค่าใช้จ่ายที่จ่ายไปจริง ๆ และต้นทุนโดยอ้อมหรือที่เรียกว่า ค่าเสียโอกาส ต้นทุนโดยตรงนั้น ส่วนใหญ่พอจะหาตัวเลขได้ เช่น ต้นทุนค่าใช้จ่ายในการให้การศึกษาอาจดูได้จากรายจ่ายของสถานศึกษาซึ่งมีทั้งรายจ่ายคงที่ เช่น ค่าตึกอาคารหรือเครื่องมือ เครื่องใช้ที่เป็นถาวรวัตถุ และค่าใช้จ่ายประจำ เช่น ค่าจ้าง เงินเดือน และค่าบำรุงรักษาต่าง ๆ ค่าใช้จ่ายหรือต้นทุนส่วนนี้ถือเป็นค่าใช้จ่ายหรือ ต้นทุนของสังคม ค่าใช้จ่ายหรือต้นทุนอีกส่วนหนึ่งซึ่งได้แก่ ค่าอาหาร ค่าเสื้อผ้า ค่าที่พัก ค่าเดินทาง ตลอดจนค่าเครื่องมือและอุปกรณ์ที่ใช้ในการศึกษา ซึ่งนักเรียนหรือผู้ปกครองต้องเป็นผู้จ่าย ค่าใช้จ่ายส่วนนี้อาจเป็น ต้นทุนส่วนบุคคล สำหรับต้นทุนโดยอ้อมหรือค่าเสียโอกาสนั้น เราต้องคำนวณจากรายได้ที่ควรจะได้จากกิจกรรมอื่น ถ้าเราไม่เอาเวลามาเรียนหนังสือ หรือเข้ารับการฝึกอบรมเสีย
3.  ข้อจำกัดของวิธีทุนมนุษย์

การนำวิธีทุนมนุษย์มาใช้วางแผนกำลังคน มีข้อจำกัดอยู่หลายประการซึ่งส่วนใหญ่ได้กล่าวไว้แล้ว ประการหนึ่งที่สำคัญคือ วิธีนี้ยังมีปัญหาในแง่ข้อสมมติฐานเกี่ยวกับความสัมพันธ์ ระหว่างผลผลิตรวมส่วนที่เกิดจากแรงงานคนใดคนหนึ่ง กับทรัพยากรมนุษย์และผลตอบแทนอันเกิดจากแรงงานของเขา

ดังที่ได้กล่าวมาแล้ววิธีทุนมนุษย์ จะวิเคราะห์หรือคำนวณผลต่างของอัตราค่าจ้าง ปรือรายได้ตามระดับการศึกษาหรือยึดการศึกษาเป็นหลัก นอกจากนั้นแล้ว ความแตกต่างกันนี้ยังโยงไปถึงความแตกต่างของประสิทธิภาพการผลิต โดยวิธีนี้เชื่อว่า คนสามารถจะปรับปรุงหรือเพิ่มรายได้ของคนได้ถ้าเขาเพิ่มทรัพยากรหรือทุนมนุษย์ แต่ข้อสรุปดังกล่าวได้ละเลยข้อเท็จจริงที่ว่า การเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีและปัจจัยทางสถาบันก็มีส่วน หรือบทบาทต่อการที่ทรัพยากรมนุษย์จะกำหนด ประสิทธิภาพทางการผลิตและระดับรายได้ของคนได้เพียงใด นอกจากนั้นแล้ว วิธีคำนวณดังกล่าวยังละเลยข้อเท็จจริงทางสังคมในประเทศกำลังพัฒนาว่ามีการแบ่งแยกชั้นทางสังคมซึ่งทำให้ไม่มีโอกาสเพิ่มพูนรายได้ โดยการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ซึ่งถ้าไม่พิจารณาปัจจัยนี้เข้าไปในการคำนวณด้วย ย่อมจะทำให้ค่าความสัมพันธ์ระหว่างทรัพยากรมนุษย์กับรายได้ผิดพลาดไป คนที่มีการศึกษาเท่าเทียมกันไม่ได้หมายความว่าจะมีรายได้เท่ากัน สิ่งแวดล้อมหรือโครงสร้างทางสังคมและสถาบันมักมีอิทธิพลสูงมากโดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเทศกำลังพัฒนา

ปัญหาข้อต่อมาคือ ในการคำนวณที่ต้องใช้ข้อมูลตัดขวาง วิธีทุนมนุษย์สมมติว่าตลาดแรงงานไม่เปลี่ยนแปลง (static labor market) กล่าวคือในทางปฏิบัติ เราไม่สามารถหาข้อมูลอนุกรมเวลาตลอดชีวิตของคนงานใดได้ เราจึงต้องใช้ข้อมูลตัดขวางโดยสมมติว่า คนงานระดับกรศึกษาหนึ่งเมื่อถึงอายุหนึ่ง ๆ จะมีรายได้ที่กำหนดให้ระดับหนึ่ง เช่น ถ้าเราต้องการหากระแสรายได้ตลอดชีพ ของผู้จบการศึกษาระดับอาชีวะศึกษา เราก็จะใช้ข้อมูลการสำรวจรายได้ในปีหนึ่งมาพิจารณาดูว่า คนจบการศึกษาระดับนี้ เมื่ออายุ 20 ควรมีรายได้เท่าใด อายุ 21 ปีควรมีรายได้เท่าใด ดังนี้ไปเรื่อย ๆ จนถึงอายุ 60 หรือ 65 ปีควรมีรายได้เท่าใด ซึ่งจะเห็นได้ว่าวิธีนี้มีอันตรายหลายอย่าง เพราะคนที่จบการศึกษาอาชีวะศึกษาเมื่อ 40 ปีก่อนนั้น ไม่สามารถเทียบกับคนที่จบอาชีวะศึกษาในปัจจุบันหรืออนาคต เพราะตลาดแรงงานไม่เหมือนกัน ในสมัยโน้นตลาดแรงงานสำหรับผู้จบอาชีวะศึกษาสอใสมาก เพราะอุปทานกำลังคนดังกล่าวมีมาก ผลตอบแทนของอาชีวะศึกษาในสมัยโน้นจึงสูงมาก ดังนั้น การนำข้อมูลตัดขวางมาใช้ โดยมีสมมติฐานว่า ตลาดแรงงานไม่เปลี่ยนแปลงนั้นจึงขัดต่อความจริง เพราะการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี การเปลี่ยนแปลงอุปทานแรงงานและอุปสงค์ต่อแรงงานก็ดี ตลอดจนการเปลี่ยนแปลงปรับปรุงหลักสูตรต่าง ๆ ทำให้ตลาดแรงงานเปลี่ยนไป  ผลการคำนวณที่ได้จากข้อมูลตัดขวางจึงไม่ตรงกับความจริง



ประการที่สาม ในแง่ของการวัดกระแสต้นทุนก็มีปัญหาทางเทคนิค เนื่องจากค่าใช้จ่ายบางอย่างในการศึกษาอาจเป็นการบริโภค เช่น ค่าแต่งตัวและค่าอาหาร ตลอดจนค่ากิจกรรมบางอย่าง ในกรณีเช่นนี้ เราไม่อาจจะถือว่าค่าใช้จ่ายทั้งหมดที่เกิดขึ้นเป็นการลงทุนทั้งสิ้นและการจะคำนวณว่าส่วนไหนเป็นการลงทุนย่อมเป็นการลำบาก และถ้าไม่มีการปรับตัวเลขสำหรับค่าใช้จ่ายส่วนที่เป็นการบริโภค ย่อมจะทำให้การคำนวณต้นทุนการศึกษาสูงกว่าความเป็นจริง และจะคำนวณอัตราผลตอบแทนได้ต่ำกว่าความเป็นจริง ซึ่งเมื่อพิจารณาถึงการปรับส่วนลด (discounting) ด้วยแล้ว ตัวเลขดังกล่าวจะถูกกระทบกระเทือนมากในปีต้น ๆ ของการลงทุน

ในแง่ของสวัสดิการ วิธีนี้ถูกโจมตีว่าใช้เกณฑ์ทางเศรษฐศาสตร์ในเรื่องกำไรมาวัดหรือวิเคราะห์การพัฒนากำลังคนมากเกินไป เพราะการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ในประเทศกำลังพัฒนานั้น อาจจะต้องยึดหลักอื่น ๆ มาประกอบด้วย  นอกจากกำไรหรือผลตอบแทนจากการลงทุนเพียงอย่างเดียว นอกจากนั้นแล้ว วิธีนี้ยังถูกวิจารณ์ว่าใช้รายได้เป็นเครื่องวัดสวัสดิการ โดยข้อแย้งว่า เป็นไปไม่ได้ว่า ถ้าทุกคนมีรายได้สูงสุดแล้วจะทำให้ทุกคนหรือชุมชนมีสวัสิการสูงสุดเสมอไป

ในทำนองเดียวกัน วิธีนี้ยังละเลยปัจจัยอื่น ๆ ที่กำหนดรายได้ เช่น ปัจจัยทางเศรษฐกิจและสังคม ตลาดแรงงาน ค่าเช่าทางเศรษฐกิจ ตลอดจนผลพลอยได้ของการศึกษา ซึ่งวัดได้ยากและมักจะไม่นำมาคำนวณในการคำนวณกระแสรายได ทำให้ค่าที่คำนวณได้ต่ำกว่าที่เป็นจริง นอกจากนั้นแล้ว ข้อจำกัดของวิธีทุนมนุษย์อีกประการหนึ่งคือ วิธีนี้จะชี้แนะได้เฉพาะทิศทางของการลงทุนเท่านั้น แต่ไม่สามารถบอกขนาดการลงทุนที่เหมาะสมได้ สมมติว่า จากอัตราผลตอบแทนเราทราบว่า ควรจะลงทุนขยายการอาชีวะศึกษาแต่จะขยายเพียงใด เราไม่ทราบ ถ้าถือตามแนวคิดของวิธีนี้คือ ขยายจนกว่าอัตราผลตอบแทนของอาชีวะศึกษา จะต่ำลงจนไม่เป็นที่น่าพอใจหรือจนกว่าจะพบว่า การลงทุนอื่นให้ผลตอบแทนที่ดีกว่านั้น อาจจะเป็นการสายเกินไปเพราะกว่าเราจะพบว่า อัตราผลตอบแทนของอาชีวะศึกษาลดต่ำลง ก็เป็นเวลาที่เราผลิตกำลังคนสาขานี้ออกมาล้นตลาดเสียแล้ว จึงเป็นที่น่าสงสัยว่า วิธีนี้จะเป็นประโยชน์ต่อการวางแผนกำลังคนเพียงใด
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